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Zoo liczy zyski
Najwyższy w historii przychód, 
a także niemały przychówek – 
wrocławski ogród zoologiczny 

uznaje rok 2023  
za wyjątkowo udany.
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Wszystko o Radzie 
Miejskiej Wrocławia

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

Trzonolinowiec musi 
zostać opuszczony
To wiadomo dzięki ekspertyzie naukowców z Po-
litechniki Wrocławskiej. Urząd Miejski pomoże 
znaleźć każdemu lokatorowi mieszkanie zastępcze.

str. 3

Młodzi medycy mają 
do zaliczenia drzemkę
Studenci Uniwersytetu Medycznego ściągają buty, 
odkładają telefony, nakrywają śpiworem i zasypia-
ją na zajęciach. Dlaczego?

str. 16

Program Przeglądu 
Piosenki Aktorskiej
Dyrektor PPA zapewnił, że wysłuchał głosów by-
walców i fanów, układając tegoroczny program. 
Przegląd w marcu, ale bilety już od soboty! 

str. 18
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Szanowni Państwo,

wizja Wrocławia przyszłości musi 
opierać się na solidnym funda-
mencie. Dzieliłem się już z Pań-
stwem kilkoma istotnymi filara-
mi tej wizji, jak choćby edukacja 
różnych szczebli, lokalna przed-
siębiorczość, inwestycje zagra-
niczne... A wszystko to osadzone 
na mieście przyjaznym do życia, 
przede wszystkim dla mieszkań-
ców. 

Niejako ponad tymi składowymi 
znajduje się jeszcze jedna istotna 
przestrzeń bliska, jak sądzę, każ-
demu z Państwa. Myślę o samo-
rządności. Ten istotny motor, który 
poderwał Polskę po roku 1989 i de-
kadach powojennego komunizmu, 
który przywrócił poczucie odpo-
wiedzialności za dobro wspólne, 
szczególnie to najbliższe nam, ma 
też swoje znaczenie w planowaniu 
przyszłości.

Dlatego też dzisiaj, myśląc o koń-
czącej się, choć trwającej dłużej niż 
mogliśmy w roku 2018 przypusz-
czać, kadencji samorządu, pisze-
my o Radzie Miejskiej Wrocławia, 
a właściwie to o dwóch radach, bo 
także o tej młodzieżowej. 

Bardzo się cieszę, że najmłodsi uczą 
się samorządności także w skali 
miasta. Sztafeta pokoleń, w której 
bierzemy udział, a w przypadku 
wójtów, burmistrzów i prezydentów 
miast dwukadencyjność wpisana 
w ustawę, proces ten intensyfiku-
je. Każą nam spoglądać na to, pod 
czyją opiekę trafi nasza wspólno-
ta i angażować się we wspieranie 
wszelkich działań rozwijających 
samorządność i uczących miasta, 
które – przekonuję się o tym na 
każdym kroku mojej blisko 20-let-
niej pracy w samorządzie – jest 
organizmem niezwykle złożo-

nym, wymagającym doświadczenia 
w kierowaniu, którego stabilność, 
z pozoru błahymi decyzjami, ła-
two zaburzyć. Im więcej, zwłaszcza 
młodych, ludzi zainteresowanych 
samorządem gotowych jest przeko-
nywać do swoich racji w wyborach 
na różnych szczeblach, tym spokoj-
niejsi możemy być o samorządową 
przyszłość Wrocławia.

Myśląc o tych podsumowaniach  
pracy rad, już teraz zachęcam 
Państwa do wzięcia udziału w wy-
borach samorządowych, do powtó-
rzenia pięknego sukcesu frekwencji 
z poprzedniego głosowania w wy-
borach parlamentarnych.
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Dokładnie 8 lutego o godz. 18 In-
fopunkt na ul. Łokietka 5 zaprasza 
na Nadodrzański Tłusty Czwartek, 
podczas którego odbędą się wy-
bory pączkowego Mistera Nado-
drza. Oprócz smakowitych obrad 
jury, organizatorzy przygotowali 
quiz wiedzy o pączkach i nadod-
rzańskich cukierniach. Tradycja 
obchodzenia tłustego czwartku na 
Nadodrzu zaczęła się 10 lat temu, 
gdy lokalne seniorki z historykiem 
Grzegorzem Sobelem przypomnia-
ły recepturę pączka z nadzieniem 
śliwkowo-cynamonowym, który 
rządził na stołach smakoszy przed-
wojennego Wrocławia i Lwowa. 
Dziś przysmak z ciasta drożdżowe-
go, składającego się z mąki pszen-
nej, jajek, mleka i masła, uformo-
wanego w lekko spłaszczone kulki, 
które po wyrośnięciu smażone są 
w głębokim tłuszczu (najlepiej 
smalcu, oleju roślinnym lub klaro-
wanym maśle), nadziewamy mar-
moladą, adwokatem czy budyniem 
i polewamy lukrem lub prószymy 
cukrem pudrem.

POGODA

SKOSZTUJ PĄCZKOWEGO MISTERA NADODRZA

KARTKA 
Z KALENDARZA

• 13 lutego 1834 •

Adam Mickiewicz 
ukończył „Pana 

Tadeusza” - rękopis 
dzieła  znajduje się w 

Muzeum Pana Tadeusza 
we Wrocławiu

urodziła się 
wrocławska aktorka 

Ewa Skibińska

• 11 lutego 1963 •

we Wrocławiu prof. 
Wiktor Bross wykonał 

pierwszą w Polsce 
operację na otwartym 

sercu

• 12 lutego 1958 •

Jacek Sutryk
prezydent Wrocławia
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Urząd Miejski Wrocławia zaproponuje lokale zastępcze wszystkim mieszkańcom Trzonolinowca. W ekspertyzie Politechniki Wrocław-
skiej podano daty, do których mieszkańcy muszą opuścić budynek. Na pewno musi on przejść remont.

	I Redakcja

Prezydent Wrocławia Jacek Sutryk 
i naukowcy z Politechniki Wro-
cławskiej spotkali się w czwartek 
1 lutego z mieszkańcami Trzonoli-
nowca, by przedstawić wyniki eks-
pertyzy budynku oraz dalsze kroki, 
jakie planuje Urząd Miejski Wro-
cławia w związku z tym, co w niej 
napisano. 

Najlepiej do końca lipca, 
najpóźniej – w ciągu roku

Wieżowiec nie stanowi bezpośred-
niego zagrożenia na dziś, ale nie 
może być długotrwale zamiesz-
kiwany. Wymaga remontu. Dzię-
ki staraniom Ratusza, ekspertyzę 
nietypowego budynku przygoto-
wał najlepszy dostępny w Polsce 
zespół, pracujący pod kierownic-
twem prof. Krzysztofa Schabo-
wicza z Wydziału Budownictwa 
Lądowego i Wodnego Politechniki 
Wrocławskiej. 

W opinii naukowców, Trzonoli-
nowiec w obecnym stanie może 
być użytkowany najdalej do końca 
lipca. W wariancie bardziej opty-
mistycznym, który wymaga jed-
nak potwierdzenia dodatkowymi 
pomiarami – jeszcze przez rok. 
Przypomnijmy, że obiekt jest za-
rządzany przez wspólnotę, w której 
Urząd Miejski Wrocławia ma ok. 25 
proc.  udziałów – tylko 11 spośród 
44 mieszkań to lokale komunalne.

Jeden z najbardziej 
charakterystycznych

 – Trzonolinowiec jest jednym 
z najbardziej charakterystycznych 
budynków powojennego Wro-
cławia. Niedawno konserwator 
wojewódzki ogłosił wpisanie go 
do rejestru zabytków, mimo że 
obiekt powstał dopiero pod koniec 
lat 60. Jego rola w pejzażu Wro-
cławia jest niepodważalna, ale nie 
możemy pozostać też obojętni na 
żyjących w nim ludzi. Zrobimy, co 
w naszej mocy, aby zaopiekować 
się wszystkimi lokatorami – de-
klaruje Jacek Sutryk.

1 lutego ekspertyza zespołu prof. 
Schabowicza trafiła również do 
firmy, która jest zarządcą wspól-
noty mieszkaniowej Trzonolinow-
ca. Ostateczne decyzje w sprawie 
możliwości użytkowania budynku 
podejmie organ nadzoru budow-

lanego. – Szacuję, że zajmie to do 
trzech tygodni. Nie mogę więcej 
powiedzieć, bo jeszcze tej eksper-
tyzy nie znam – mówi Przemysław 
Samocki, powiatowy inspektor 
nadzoru budowlanego dla miasta 
Wrocławia. Ratusz poprosił jednak 
mieszkańców o rozmowę już teraz, 
by przedstawić im pełen zakres 
możliwego wsparcia.

Co napisano w ekspertyzie 
Politechniki?

Zdaniem zespołu badawczego, bu-
dynek może być dopuszczony do 
dalszego użytkowania przez pół 
roku (do końca lipca 2024) z za-
strzeżeniami, że:

	◼ w tym czasie trzeba wykonać 
ekspertyzę przeciwpożarową;

	◼ należy pilnie przystąpić do 
monitorowania częstości 
drgań poprzecznych lin ponad 
dachem i ukośnych zastrzałów 
w poziomie parteru; powinno 
to być robione nie rzadziej, niż 
co trzy tygodnie.

Jeśli wykażą zmianę poziomu wy-
tężenia, budynek należy wykwa-
terować niezwłocznie. Jeśli nie 
zostaną ujawnione zmiany, okres 
użytkowania Trzonolinowca może 
być wydłużony do jednego roku. 
Niezależnie od tych zaleceń, Trzo-

nolinowiec kwalifikuje się do re-
montu.

 – Będzie to wymagało ingeren-
cji w strukturę budynku, za którą 
pójdzie potrzeba wykwaterowania 
lokatorów. Mamy tu korozję lin. 
Elementy konstrukcyjne są prze-
ciążone. Budynek należy wzmoc-
nić. Jest to jednak obiekt jak naj-
bardziej możliwy do uratowania 
– ocenia prof. Schabowicz.

W tej chwili jeszcze nie wiemy, 
ile może kosztować remont. Musi 
on być poprzedzony wykonaniem 
dokumentacji – oczywiście w po-
rozumieniu z Wojewódzkim Kon-
serwatorem Zabytków.

Miasto pyta lokatorów 
o potrzeby

Podczas spotkania, które odbyło 
się 1 lutego, mieszkańcy Trzono-
linowca poznali zakres pomocy, 
jaką oferują miejscy urzędnicy. 
Uczestnicy czwartkowego spo-
tkania otrzymali także ankiety do 
wypełnienia. W kwestionariuszach 
znalazły się pytania o liczbę osób 
faktycznie zamieszkujących dany 
lokal w Trzonolinowcu, potrzebę 
znalezienia alternatywnego lokum 
i wsparcia logistycznego w prze-
prowadzce.

W Trzonolinowcu mieszka łącznie 
około 80 osób (dane na podstawie 
meldunków), ale przedstawiciele 
UMW są świadomi, że te dane nie 
muszą odpowiadać rzeczywistości. 
Faktyczną skalę potrzeb wykażą 
ankiety. – Zaoferujemy rozwią-
zania wszystkim mieszkańcom, 
bez względu na to, jaki jest status 
prawny ich lokalu w Trzonolinowcu. 
Zgodnie z odpowiednimi procedura-
mi, wystąpimy także o zewnętrzne 
finansowanie, które pomoże w re-
moncie. Obiekt został wpisany do 
rejestru zabytków, co daje możli-
wości np. w zakresie wnioskowania 
o fundusze ministerialne. Będziemy 
starali się o takie środki – zapewnia 
prezydent Sutryk.

Mieszkańcy są pełni nadziei

 – Mieszkam w Trzonolinow-
cu od 45 lat. To jedyny tego typu 
obiekt w Europie. Uważam, że 
warto o niego walczyć – komen-
tuje Krzysztof Pajączkowski, jeden 
z lokatorów z najdłuższym stażem. 
Z kolei Hubert Gałuszka, także 
mieszkaniec wieżowca, dodaje: – 
Po tym spotkaniu wiemy na czym 
stoimy. Plusem jest to, że dostali-
śmy rzeczową i fachową eksperty-
zę, opartą o obliczenia. To pozwala 
nam planować dalsze działania – 
mówi.

Mieszkańcy opuszczą Trzonolinowiec
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Trzonolinowiec to charakterystyczny budynek, stojący przy skrzyżowaniu ul. Kościuszki i Dworcowej

Dyplomy dla branży 
turystycznej rozdane
W środę 31 stycznia prezydent 
Jacek Sutryk spotkał się w ra-
tuszu i odznaczył oraz wy-
różnił przedstawicieli branży 
turystycznej, którzy przyczy-
niają się do rozwoju i promo-
cji turystycznej Wrocławia. Po 
pandemii i pomimo rosyjskiej 
agresji na Ukrainę oraz infla-
cji, turystyka szybko wraca do 
miasta. Dane turystyczne za 
rok 2023 poznamy w lutym, 
ale te za 2022 rok napawają 
optymizmem. Wedle badań 
5,8 mln turystów (w tym 1,8 
mln z zagranicy) pozosta-
wiło we Wrocławiu ponad 3 
mld zł – korzystając z hote-
li, restauracji, atrakcji tury-
stycznych, przemieszczając 
się po mieście bądź kupując 
pamiątki. Te pieniądze tra-
fiły do kieszeni wrocławskich 
przedsiębiorców i przełoży-
ły się na miejsca pracy. Tu 
przechodzimy też do trzecie-
go wymiaru: ponad 370 mln 
zł trafiło do budżetu miasta 
w postaci części z podatków 
PIT i CIT. To trochę tak, jak-
by turystyka za 2022 zaspon-
sorowała Wrocławiowi trasę 
tramwajową.

Bez Mikro Nie Ma 
Makro – tym razem 
w Międzyborzu
Jak rozwinąć swój biznes 
i skorzystać przy tym z moż-
liwości oferowanych przez 
wrocławskie instytucje – 
o tym wszystkim rozmawiali 
przedsiębiorcy z Międzyborza 
z przedstawicielami Wro-
cławskiego Parku Techno-
logicznego, Agencji Rozwoju 
Aglomeracji Wrocławskiej 
i Stowarzyszenia Aglomera-
cja Wrocławska. Wszystko to 
podczas drugiego w tym roku 
spotkania w ramach projektu 
„Bez Mikro Nie Ma Makro”. 

Od kwietnia 2023 roku WPT, 
wspólnie z Agencją Rozwo-
ju Aglomeracji Wrocławskiej 
i Stowarzyszeniem Aglome-
racja Wrocławska, rozpoczę-
ło organizację cyklu spotkań 
z mikroprzedsiębiorcami 
z gmin położonych w pobli-
żu stolicy Dolnego Śląska. 
Ich celem jest promowanie 
i wzmacnianie firm prowa-
dzących działalność na terenie 
Aglomeracji Wrocławskiej.
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Widziałeś zorzę polarną? Odwiedziłeś zamek Drakuli? A może podróżujesz kamperem? Opo-
wiedz o tym. Do 11 lutego trwa nabór prelegentów do Wrocławskiego Festiwalu Podróżniczego.

	I Beata Turska

Tegoroczna 11. edycja Równoleżni-
ka Zero odbędzie się w dniach 11-13 
kwietnia i będzie dotyczyć Europy. 
Żeby zostać prelegentem, trze-
ba wypełnić formularz na stronie  
biblioteka.wroc.pl/nabor-do-xii-
-edycji-festiwalu, w którym poza 
rubrykami na podstawowe dane 
jest miejsce na krótki opis plano-
wanej prezentacji. Trzeba do niego 
dołączyć od 5 do 10 zdjęć i półmi-
nutowy film zachęcający do udziału 
w pokazie. 

- Zapraszamy osoby, które chciały-
by się podzielić swoimi wrażeniami 
z podróży, zwłaszcza jeśli podróżu-
ją inaczej niż wszyscy, np. samot-
nie, ze zwierzętami, nietypowym 

środkiem lokomocji (rowerem, au-
tostopem, pieszo, hulajnogą) albo 
podczas podróży robią niestandar-
dowe rzeczy, np. uprawiają urbex 
albo odkrywają mało znane zakątki 
– mówi Marzena Karwowska, ko-
ordynatorka Równoleżnika Zero. 

Równoleżnik Zero to interdyscy-
plinarne wydarzenie, które jest 
okazją do spotkań ludzi zainte-
resowanych podróżami i pozna-
waniem innych kultur. Organi-
zatorem festiwalu jest Miejska 
Biblioteka Publiczna we Wrocła-
wiu, a dokładniej filia nr 57, czy-
li Biblioteka Turystyczna przy ul. 
Szewskiej, i filia nr 58, czyli Me-
diateka na pl. Teatralnym. „Chcie-
liśmy stworzyć dla mieszkańców 
Wrocławia przestrzeń, w której 

mogliby rozbudzić swoją wyobraź-
nię, słuchając opowieści z całego 
świata, ale także poznać życie co-
dzienne, zwyczaje i tradycje ludzi 
żyjących w różnych zakątkach glo-
bu. Umożliwiają to nie tylko opo-
wieści z wypraw po całym świecie, 
ale też pokazy filmów, wystawy 
zdjęć, koncerty muzyki etnicznej 
i warsztaty o tematyce kulturowej” 
– piszą organizatorzy.

Podczas poprzednich edycji gość-
mi festiwalu byli Jacek Pałkiewicz 
– polski reporter, eksplorator i od-
krywca, Tomek Michniewicz – po-
dróżnik, dziennikarz i reportażysta, 
Marcin Meller – podróżnik i re-
portażysta, a także  Przemysław 
Kossakowski, dziennikarz, doku-
mentalista i podróżnik.

Zaczaruj opowieścią o podróżach na festiwalu

Od 8 lutego do 1 marca 225 tys. mieszkańców Wrocławia otrzyma decyzje w sprawie wymiaru podatków: od nieruchomości, leśnego i rolnego. Będą one doręczane 
pod wskazane przez podatników adresy osobiście przez pracowników Urzędu Miejskiego Wrocławia. Po 1 marca zostaną wysłane pocztą. Termin płatności to 14 dni.

	I Redakcja

 – Pracownicy Wydziału Podatków 
i Opłat będą dostarczać decyzje 
podatkowe do 1 marca. Jeśli decy-
zja ustalająca wymiar podatku nie 
zostanie doręczona co najmniej na 
14 dni przed terminem płatności, 
czyli do 1 marca 2024 r., termin 
dla wpłaty jednorazowej lub I raty 
wynosi dwa tygodnie od daty do-
ręczenia decyzji – uspokaja Marcin 
Urban, skarbnik Wrocławia.  

Decyzje niedoręczone przez pra-
cowników urzędu do 1 marca 
będą wysłane listami poleconymi 
na adresy korespondencyjne za 
zwrotnym potwierdzeniem od-
bioru.

Całość lub ratami

 – Standardowo, jeśli wysokość 
podatku wynosi do 100 zł, opłatę 
w całości należy uiścić do 15 mar-
ca. W przypadku wyższej kwoty 
jest ona rozłożona na cztery kwar-
talne raty. W tym roku decyzje po-
datkowe otrzyma około 225 tysię-
cy mieszkańców – dodaje Marcin 
Urban.

W każdej decyzji, ustalającej wy-
miar podatku, podany jest indywi-
dualny numer rachunku bankowe-
go założonego dla nieruchomości, 

której dotyczy dana decyzja (ciąg 6 
lub 7 ostatnich cyfr numeru konta 
odpowiada numerowi ewidencyj-
nemu nieruchomości). Na ten ra-
chunek należy dokonać płatności. 
Należność można uregulować bez 
prowizji:

	◼ w 18 oddziałach PKO Bank Pol-
ski S.A. na terenie Wrocławia

	◼ za pośrednictwem Platformy 
Informacyjno-Płatniczej Wro-
cławia PLIP

	◼ w opłatomatach w budynkach 
UMW przy ul. Zapolskiej 4, ul. 
Kotlarskiej 41 i pl. Nowy Targ 
1-8.

Podatek można opłacić też za po-
średnictwem swojej bankowości 

elektronicznej oraz w placówkach 
bankowych i pocztowych.

Złóż wniosek

Warto dodać, że decyzje w sprawie 
podatku od nieruchomości można 
co roku otrzymywać przez ePUAP. 
Wystarczy złożyć w Urzędzie Miej-
skim Wrocławia wniosek, który 

będzie zawierał adres skrytki na 
ePUAP. Można to zrobić:

	◼ elektronicznie przez ePUAP 
(wybierając pismo ogólne do 
podmiotu publicznego)

	◼ osobiście w Centrum Obsługi 
Podatnika

	◼ pocztą

Jesteś eko? Jesteś zwolniony

Zwolnienie można otrzymać 
montując na budynku lub jego 
części odnawialne źródło ener-
gii. To przede wszystkim panele 
fotowoltaiczne, ale również ko-
lektory słoneczne, pompy ciepła, 
gruntowe wymienniki ciepła oraz 
rekuperatory. Innym sposobem na 
otrzymanie zwolnienia z podatku 
jest utworzenie na budynku zielo-
nego dachu lub ściany. Na zwol-
nienia mogą liczyć również przed-
siębiorcy prowadzący działalność 
gospodarczą.

Dodatkowe informacje można 
uzyskać w Centrum Informacji 
Urzędu Miejskiego Wrocławia pod 
numerem telefonu 71 777 77 77 
oraz na stronie BIP UMW w za-
kładce dotyczącej Wydziału Po-
datków i Opłat.

	› Więcej na stronie 
wroc.city/Podatki24

Urzędnicy dostarczą decyzję podatkową do domu
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Decyzję podatkową można opłacić przelewem przez bankowość elektroniczną, nie ruszając się z domu

Jeśli przeżyłeś ciekawe przygody w podróży, opowiedz o nich innym
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Przy ul. Asfaltowej otwarto nowe Centrum Aktywności Lokalnej. To już 21. CAL uruchomiony od 2019 roku we Wrocławiu.Nazywa się Wojszycka Sóweczka i zaprasza do 

siebie szczególnie mieszkańców trzech osiedli: Wojszyc, Jagodna i Ołtaszyna.

	I Paulina Falkiewicz

 – Super, że powstało takie miejsce 
na naszym osiedlu. Będziemy całą 
rodziną śledzić, jakie wydarzenia 
będą tu organizowane. Osobiście 
liczę na pikniki w okresie letnim 
albo na kino plenerowe, bo są do-
brą okazją na poznanie z sąsiada-
mi i na wspólną integrację – mó-
wiła podczas otwarcia pani Anna, 
mieszkanka Wojszyc.

Nowy, parterowy

Nowy CAL powstał w szkole przy 
ul. Asfaltowej, otwartej we wrze-
śniu ubiegłego roku. Lokal ma 
oddzielne wejście, stanowi część 
bloku sportowego, wszystkie jego 
pomieszczenia znajdują się na par-
terze. Operatorem CAL-u zosta-
ła Fundacja Sóweczka Wspieranie 
i Rozwój Edukacji.

 – Wszyscy cieszymy się z kolej-
nego Centrum Aktywności Lokalnej 
we Wrocławiu. To są miejsca, które 
uzupełniają bogatą sieć placówek 
edukacyjnych, ale także placówek, 
które dostarczają ofertę społeczną, 
kulturalną naszego miasta. Założe-
nie jest takie, aby to miejsce służyło 
mieszkańcom trzech osiedli: Woj-
szyc, Jagodna i Ołtaszyna. Również 
w zagospodarowaniu czasu wolne-
go – mówił Jacek Sutryk, prezy-

dent Wrocławia podczas otwarcia. 
CAL na Wojszycach jest w trakcie 
urządzania i wyposażania prze-
strzeni, a także ustalania (we 
współpracy ze szkołą, lokalnymi 
podmiotami i mieszkańcami Woj-
szyc), z jakimi grupami i w jakim 
zakresie będzie działało.

Co będzie się działo?

Zaplanowano tu działania kultu-
ralne, edukacyjne, animacyjne, 
poradnicze, aktywizujące miesz-
kańców, również te o charakterze 
integracyjnym, międzykulturowym 
czy artystycznym. 

Już znamy kilka pomysłów. Będą to 
na przykład:

	◼ gry terenowe,

	◼ warsztaty artystyczne, flory-

styczne, kulinarne, ekologiczne 

czy zero waste,

	◼ spacery edukacyjne (między 

innymi przyrodnicze, fotogra-

ficzne),

	◼ pikniki i spotkania sąsiedzkie,

	◼ koncerty,

	◼ eventy osiedlowe (np. przy 

tworzeniu muralu osiedlowego; 

wystawy, występy, kiermasze 

świąteczne czy przedstawienia).

CAL-e we Wrocławiu

Centra Aktywności Lokalnej to nie 
tylko budynki, ale przede wszyst-
kim ludzie, których wyróżnia cie-
kawe podejście do pracy z miesz-
kańcami wrocławskich osiedli. 
Z ich inicjatywy odbywają się tu 
działania, w których uczestni-

czą aktywnie sami wrocławianie, 
otwarte na różnorodność i soli-
darne z tymi, którzy potrzebują 
pomocy lub wsparcia. Realizowane 
są tu autorskie programy skiero-
wane bezpośrednio do mieszkań-
ców okolicy, odpowiadające ich 
potrzebom, pasjom czy zaintere-
sowaniom.

We Wrocławiu mamy obecnie 21 
CAL-i, m.in. na: Kowalach, Księ-
żu, Wojszycach, Maślicach czy 
osiedlu Karłowice-Różanka. Urząd 
Miejski Wrocławia przeznacza na 
ich prowadzenie ponad 5 mln zło-
tych rocznie. W najbliższym czasie 
ogłoszony zostanie konkurs na CAL 
Osobowice. 

Wojszycka Sóweczka zaprasza do siebie po sąsiedzku
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Na otwarciu Centrum Aktywności Lokalnej na Wojszycach 31 stycznia mali wrocławianie świetnie się bawili

Czas na nowe pomysły i lokalne działania
Od 1 do 15 lutego można zgłosić swój projekt integrującego są-
siedzkiego wydarzenia. Jak się do tego zabrać? Przed nami sze-
reg spotkań informacyjnych, konsultacji, warsztatów i szkoleń 
przygotowujących do złożenia wniosku.

	I Magdalena Pasiewicz

Mikrogranty to ogólnomiej-
ski program wsparcia inicjatyw 
mieszkańców. Właśnie ruszył na-
bór na 2024 rok. Wnioski można 
składać przez formularz na www.
wroclaw.pl/mikrogranty od 1 do 
15 lutego.

Masz pomysł, ale nie wiesz, jak się 
zabrać za jego realizację? Zespół 
koordynatorski Mikrograntów 
chętnie pomoże. Swoje pomysły 
skonsultujesz w terminie nabo-
ru e-mailowo, telefonicznie lub 
podczas spotkania online czy na 
żywo w Barbarze (ul. Świdnicka 

8B). Kontakt możliwy w dni ro-
bocze w godz. 9-17: mikrogranty 
@instytutkultury.pl, +48 71 712 
75 72. W środę 7.02 warto wybrać 
się też do Przejścia Dialogu (ul. 
Świdnicka 19), gdzie w godz. 15-
17 odbędą się konsultacje pomy-
słów w językach: ukraińskim, an-
gielskim, białoruskim, rosyjskim 
i polskim (zapisy na konkretne 
godziny przez tel. 538 579 517). 
Tego samego dnia w godz. 17-20 
odbędą się warsztaty zarządza-
nia projektem w Mikrograntach 
młodzieżowych (Centrum Sektor 
3, obowiązują zapisy: mikrogran-
tymlodziezowe@fundacja-um-
brella.org.pl, wstęp wolny).

8 lutego spotkanie 
dla liderów WBO

Podobnie jak w ubiegłych 
latach, tak i w tegorocznej 
edycji Wrocławskiego Budże-
tu Obywatelskiego organizo-
wane są bezpłatne spotkania 
i warsztaty dla Liderów Pro-
jektów. To okazja do pogłę-
bienia wiedzy – nie tylko 
dla osób składających swój 
projekt po raz pierwszy. By 
wziąć w nim udział, przyjdź 
w czwartek 8 lutego do Od-
lotu przy ul. Piłsudskiego 34. 
Na miejscu uzyskasz odpo-
wiedzi na pytania, a nawet 
pomoc w napisaniu projektu. 
Początek spotkania o godzi-
nie 16.30.

Na wroc.city/DlaLiderow 
znajdziecie więcej informacji 
z minionych edycji Szkoły Li-
derów WBO.
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Mikrograntowe działania w parku Ołbińskim były strzałem w dziesiątkę
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Wrocław od lat stara się o nowe przystanki kolejowe. Dzięki nim zarówno wrocławianie, jak i mieszkańcy okolicznych miejscowości, 
zyskaliby lepsze możliwości przemieszczania się komunikacją zbiorową. Sprawdzamy plany głównego rozgrywającego: spółki PKP PLK.

	I Bartosz Chochołowski

Obecnie na celowniku wro-
cławskiego magistratu są trzy 
przystanki kolejowe w pobli-
żu dużych osiedli mieszka-
niowych: ◼  Wrocław Maśli-
ce, ◼  Wrocław Gaj Wschód, 
◼   W r o c ł a w  B o r o w s k a .  
 – Staramy się o ich lokalizacje 
od kilku już lat – zgłaszamy opi-
nie i postulaty do opracowywa-
nej przez PKP PLK dokumentacji 
projektowych lub planów rozwo-
jowych na kolejne lata – infor-
muje Monika Kozłowska-Świę-
conek z Biura Zrównoważonej 
Mobilności UMW. 

Maślice czekają  
na przystanek

Na wadze zyskał w ostatnim 
czasie przystanek na Maślicach, 
pomijany długo w planach PLK. 
Miasto zleciło projekt budowy 
tramwaju na to osiedle. Ma tam 
powstać węzeł przesiadkowy łą-
czący wszystkie dostępne środki 
transportu, czyli tramwaj, kolej, 
samochody i rowery.

 – Przystanek Wrocław Stabłowice 
(Maślice) został ujęty w studium 
wykonalności dla odcinka linii 
kolejowej Grabiszyn – Rzepin (nr 
273) w ramach zadania pod nazwą 
„Prace na ciągu C-E 59 – odcinek 
Grabiszyn – Rzepin” – zapewnia 
Karol Jakubowski z PKP Polskich 
Linii Kolejowych SA.

Jest już zatem w planach kolei, 
jednak ujęcie go w studium wy-
konalności nie określa, czy po-
wstanie za pięć, czy za 50 lat.

Kluczem jest Obwodnica 
Towarowa Wrocławia 

 – PLK SA w październiku 2023 
roku ogłosiły przetarg na wyko-
nanie dokumentacji projektowej 
przebudowy tzw. Obwodnicy To-
warowej Wrocławia, w której ujęte 
są przystanki: Wrocław Borowska, 
Wrocław Buforowa, Wrocław Po-

wstańców Śląskich, Wrocław Ga-
jowice oraz Wrocław Grabiszyń-
ska – informuje Karol Jakubowski 
z PKP PLK. – Dla przystanku 
Wrocław Fabryczna planowana 
jest rezerwa terenu, to jest możli-
wość budowy przystanku w przy-
szłości. Prace projektowe planuje 
się zakończyć w 2027 roku.

Wiele wskazuje na to, że tram-
waj na Borowską znacznie wy-
przedzi pociąg. Tzn. pociągi nad 
ul. Borowską jeżdżą, tylko się 
w tym miejscu nie zatrzymują, 

bo nie ma przystanku ani jego 
projektu.

Jednak, od projektu do rozpo-
częcia budowy, może minąć wie-
le czasu. Przede wszystkim PKP 
PLK muszą znaleźć finansowanie 
i wyłonić wykonawcę w przetargu. 
Sama budowa może potrwać ko-
lejnych kilka lat.

Projektu wydłużenia linii tram-
wajowej od krańcówki Gaj rów-
nież nie ma, ale zrealizowanie 
koncepcji jest już zlecone.

Będą kolejne stacje kolejowe w mieście

Darmowe przejazdy komunikacją i nowa zniżka
Osoby z niepełnosprawnością mają zyskać 50-procentową ulgę przy zakupie biletów na komu-
nikację miejską. Wrocław chce wprowadzić bezpłatne przejazdy MPK podczas wyborów.

	I Redakcja

 – Wspieramy działania profre-
kwencyjne. W każdą niedzielę 
wyborczą wszyscy pasażerowie 
będą zwolnieni z opłat. Zależy 
nam, aby te przepisy już doty-
czyły zbliżających się wyborów 
samorządowych i europejskich – 
zapowiada Paulina Tyniec-Piszcz, 
dyrektorka Wydziału Transportu 
Urzędu Miejskiego Wrocławia.

Niedziele wyborcze to:  7.04 
(wybory samorządowe – I tura), 
21.04 (wybory samorządowe – II 
tura) i 9.06 (wybory do Europar-

lamentu) z darmowymi przejaz-
dami dla wszystkich, kosztować 
mają miasto około 600 tys. zł. 
O tyle szacunkowo będą niższe 
wpływy ze sprzedaży biletów.
Druga planowana zmiana, wpro-
wadzająca 50-procentowe ulgi 
dla osób z umiarkowaną niepeł-
nosprawnością, to koszt rzędu 
1,8 mln zł. Wrocławian z takim 
orzeczeniem jest około 16 tys., 
jednak część z nich już teraz ko-
rzysta z przywilejów. Jeśli nie 
skończyli 21 lat i wciąż się uczą 
albo są seniorami 65+, to jeżdżą 
bezpłatnie. – Niepełnosprawność 
nie wyklucza z aktywności za-

wodowej czy społecznej – mówi 
Adam Komar, prezes fundacji 
Potrafię Pomóc. – Im więcej osób 
z niepełnosprawnościami będzie 
pracować, tym lepiej dla budże-
tu miasta – będą płacić podatki. 
Dlatego każdy krok zmierzający 
do aktywizacji jest bardzo dobry. 

Zmianami w opłatach za bi-
lety radni zajmą się w marcu. 
Z ulgowych przejazdów będzie 
mógł korzystać każdy pasażer 
kupujący bilet okresowy lub jed-
norazowy. Będzie musiał mieć ze 
sobą legitymację lub orzeczenie 
o niepełnosprawności.

Powrót tramwajów 
na plac Bema
Od soboty 10.02 tramwaje li-
nii 9, 17 i 19 znów będą kur-
sowały ul. Sienkiewicza do pl. 
Bema. MPK wymieniało tam 
zwrotnice, przez co te linie 
kursowały objazdami. 19 jeź-
dzić będzie Drobnera i Sien-
kiewicza, a 9 i 17 znów będzie 
obsługiwać przystanki Galeria 
Dominikańska, Plac Nowy Targ 
i Hala Targowa. Nadal jednak 
będą kursować w relacji skró-
conej do przystanku 8 Maja, 
co jest związane z przebudową 
przystanków tramwajowych, 
budową przejazdu rowerowego 
i przejścia dla pieszych przez 
torowisko przy ul. Mickiewicza.

Na rondzie Reagana 
tramwaje po staremu

MPK zamierza do końca ty-
godnia uporać się z wymianą 
zwrotnicy. Oznacza to, że od 
soboty 10 lutego tramwaje wró-
cą na peron 3. Tramwaje linii 4 
powrócą na swoją stałą trasę 
przejazdu, a tramwaje linii 16 
na trasę Tarnogaj – Karłowice 
– Tarnogaj przez rondo Reaga-
na, Piastowską, Nowowiejską, 
Słowiańską, pl. Powstańców 
Wielkopolskich i Trzebnicką. 
Z peronu nie będą jeszcze przez 
około dwóch tygodni korzysta-
ły autobusy, bo wylany świeży 
beton musi związać. Linie 111, 
115, 121, 131, 145, 146, 149, 151, 
240 i 315 nadal będą kursowały 
wytyczonymi objazdami w re-
jonie placu Grunwaldzkiego. 

Przystanki kolejowe,
których najszybciej potrzebuje Wrocław
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Michał Sałkowski, zastępca dyrektora Wydziału Transportu UMW
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Przybywa pięknych detali, żywych kolorów, ale teraz jest czas stylowych latarni. Jest coraz więcej znaków na niebie i ziemi, że po zakończeniu kunsztownej re-
nowacji Bastion Sakwowy, zwany też Wzgórzem Partyzantów, stanie się perłą Wrocławia.

	I Bartosz Chochołowski

Zima odpuściła, więc 
ekipa pracująca przy 
remoncie zabrała 
się za malowanie 
Bastionu Sakwo-
wego. Wykonaw-
ców czeka wiele 
pracy, miejscami 
bardzo precyzyjnej. 
Rozpoczęli od kładze-
nia farby na kasetonach 
i już widać żywe barwy. Na 
tym etapie można mieć przeko-
nanie, że nie wszystkim kolory 
się spodobają, ale ich wybór po-
przedzony został drobiazgowymi 
ekspertyzami i badaniami źródeł 
historycznych.

Konserwator dzieł sztuki 
czuwa

Daniel Gibski, dolnośląski woje-
wódzki konserwator zabytków, 
wyjaśnia, że w przypadku ko-
lorystyki, jej oryginalny zakres 
ustalony został wstępnie w wy-
niku badań stratygraficznych, 
przeprowadzonych dwukrotnie, 
wykonanych każdorazowo przez 
konserwatora dzieł sztuki. – 
Jest to standardowa procedura 
w przypadku obiektów objętych 
ochroną konserwatorską. Co do 
zasady, badania takie mają ogra-

niczony, punktowy zakres i mogą 
podlegać weryfikacji w trakcie 
prac oraz na podstawie dostęp-
nych materiałów, np. ikonogra-
ficznych. Tak też się stało w tym 
przypadku – zapewnia. 

Dodaje, że warto podkreślić, 
iż dobór barw pochłonął sporo 
czasu. – Po ustaleniu oryginal-

nej, przedwojennej palety barw, 
trwały próby malarskie i wybór 
odcieni dla poszczególnych ko-
lorów – wyjaśnia. Na miejscu 
analizie poddano próby kolory-
styczne wymalowania, wykonane 
współczesnymi farbami, zgodnie 
ze wskazaniami badań, bezpo-
średnio we wnętrzu perystylu. 
Dosyć mocne zestawienia barw-

ne złagodzone zostały w wyni-
ku weryfikacji, głównie na pod-
stawie odkrytych w trakcie prac 
oryginalnych tynków z pierwotną 
malaturą.

Odtwarzanie detali

Trwa również odtwarzanie deta-
li w pawilonie perystylowym. Są 

odlewane z gipsu ceramicznego 
i montowane pod sufitem. Na 
obiekcie trwają nie tylko prace 
malarskie. Przybywa zdobnych 
barierek, lamp, latarni. 

Kładka dla pieszych 
i rowerzystów oraz ścieżki 

Niezależnie od tego, Wrocław-
skie Inwestycje szykują budowę 
kładki, która połączy Podwale 
ze Wzgórzem Partyzantów od 
wschodu. Na razie ma powstać 
koncepcja przeprawy. Założe-
nia są takie, aby zmieściła dwu-
kierunkową drogę dla rowerów 
i drogę dla pieszych. Będzie 
przedłużeniem ciągu komunika-
cyjnego biegnącego od Komuny 
Paryskiej oraz od Podwala i łącz-
nikiem skweru Krasińskiego ze 
Wzgórzem Partyzantów.

Zarząd Zieleni Miejskiej zajmuje 
się estetyką wzgórza. Okolice Ba-
stionu mają mieć ścieżki o lepszej 
nawierzchni, wymienione zosta-
nie oświetlenie i wprowadzone 
będą nasadzenia zieleni.

W takim otoczeniu musi być 
możliwość zjedzenia czegoś do-
brego i wypicia dobrej kawy. 
Dlatego Urząd Miejski Wrocławia 
szuka najemców lokali gastrono-
micznych.

Kolorowy zawrót głowy na Bastionie Sakwowym

Na kasetonach sufitowych pojawiły się żywe kolory. Z każdym dniem przybywa też stylowych latarni

Trwa gruntowny, historyczny remont ul. Pomorskiej. Najtrudniejsze prace sieciowe na głęboko-
ści zostały zakończone. Brakuje fragmentu torowiska. Będą też prowadzone prace naziemne.

	I Mariola Szczyrba

Trwa gruntowna przebudowa 
mocno wyeksploatowanej ul. Po-
morskiej i pl. Staszica. Obejmuje 
ona ok. 1 km jezdni i szyn tram-
wajowych. W ramach inwestycji 
powstanie także 6 km nowych 
chodników i ponad 2 km tras dla 
rowerzystów. Będą nowe prze-
jazdy i przejścia przez jezdnię, 
wyniesione przystanki dla pasa-
żerów komunikacji, pojawi się też 
zieleń.

Remont rozpoczął się w sierpniu 
2022 roku, a całe przedsięwzięcie 
to wielkie zadanie. Wyzwaniem 
była wymiana starych sieci pod-
ziemnych. – Najtrudniejsze pod-
ziemne prace sieciowe już zosta-

ły zakończone. Przebudowaliśmy 
nieruszane od XIX w. sieci pod-
ziemne, co było dużym wyzwa-
niem – mówi Krzysztof Świercz 
z Wrocławskich Inwestycji.

Na jakim etapie są prace?

Prace koncentrują się obecnie na: 
chodnikach – otwarty front do 
ul. Nobla – na budowę zjeżdżają 
już kraty do świetlików, pierwsze 
odcinki są już otwarte. Ale te na 
torowisku w rejonie pl. Strzelec-
kiego – pod namiotem łączone 
są szyny. W trakcie robót ujaw-
niła się awaria na sieci wodocią-
gowej. – MPWiK przystąpiło już 
do naprawy, która potrwa około 
miesiąca ze względu na duży za-
kres prac. W tym miejscu zostaną 

wymienione rury. By zachować 
ciągłość dostaw wody, MPWiK 
wykonało by-pass, czyli rurociąg 
tymczasowy – wyjaśnia Martyna 
Bańcerek, rzeczniczka prasowa 
MPWiK we Wrocławiu.

Jak dopisze pogoda, będą re-
alizowane warstwy podbudowy 
pod jezdnię. Są trudności z po-
zyskaniem kostki kamiennej do 
wypełnienia torowiska (wymóg 
konserwatora w zamian za jezd-
nie asfaltowe) – zużyto wszyst-
ko, co pasowało z rozbiórki starej 
nawierzchni i co było w magazy-
nie ZDiUM. Planowane zakoń-
czenie prac: koniec maja 2024 r. 
Koszt inwestycji to ponad 70 mln 
zł. Jest ona współfinansowana 
z funduszu Polski Ład.

Na Pomorskiej już z górki, choć były trudności
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Przebudowa ulicy Pomorskiej, trwają intensywne prace naziemne
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Miesiąc temu w księgarniach ukazało się „Miasto nad Odrą” – album autorstwa Mariusza Kotkowskiego i Tomasza Sielickiego, pokazujący historię Wrocławia 
przy użyciu starych kart pocztowych. O tej niezwykłej książce z jej współautorem – historykiem doktorem Tomaszem Sielickim – rozmawia Maciej Wołodko.

Czego można się dowiedzieć 
o mieście z widokówek?
To jest dobre pytanie. Utarł się 
taki pogląd, że widokówki prze-
kazują wyidealizowany obraz. 
I niektóre z nich rzeczywiście 
są podkolorowane. Nawet do-
słownie, by w ten sposób 
uatrakcyjnić czarno-białe 
fotografie. Ale wiele z nich 
pokazuje stary, zmur-
szały, mniej reprezen-
tacyjny Wrocław. Na 
przełomie XIX i XX 
w. na pocztówkach 
pokazywano nie tylko 
symbole miasta. Wi-
dzimy na nich życie 
codzienne. Tramwaje, 
dorożki, ludzi opala-
jących się na plaży na 
Wyspie Opatowickiej.
Albo powódź, bo ostat-
ni rozdział naszej książki 
poświęcony jest katakli-
zmom. Całkiem dużo się 
na tych pocztówkach dzieje.

Żeby to pokazać, zdecydowa-
liście się na nietypowy format 
książki, w poziomie.
Rzeczywiście,  ale nie tylko 
o orientację poziomą chodzi. 
Przede wszystkim pokazuje-
my pocztówki w powiększeniu. 
Właśnie po to, żeby każdy mógł 
sam wyciągnąć z nich detale, 
szczegóły. Czasami te szczegó-
ły okazują się satyryczne. Jak na 
litograficznej pocz-
tówce poświęconej 
przemieszczaniu się 
podczas powodzi, 
gdzie ludzie pływa-
ją na korytach albo 
są niesieni na ba-
rana. 

M ó w i c i e ,  ż e 
z a b i e r a c i e  t ą 
książką czytel-
nika na spacer. 
Gdzie dokład-
nie?
Poruszając się wzdłuż rze-
ki, pokazujemy w książce ko-
ścioły, lazarety, gmachy, takie 
jak Uniwersytet Wrocławski czy 
dzisiejsze Ossolineum. Znalazła 
się w niej łaźnia miejska, szko-
ła na Składowej. Ale także Szpi-
tal Wszystkich Świętych (obecny 
bulwar Staromiejski), Politech-
nika, Stara i Nowa Rejencja czy 
Archiwum Państwowe. W jed-
nym z rozdziałów skupiamy się 

na młynach. Mamy w książce 
tekst o wodociągach, a konkret-
nie o wieży ciśnień Na Grobli. 
Mamy gazownię, stojącą daw-
niej w miejscu obecnego Urzędu 
Wojewódzkiego. O tym chyba nie 
każdy wie. Na naszym profilu 
facebookowym zestawiamy nie-
które z tych miejsc, takie, jakie 
uwiecznione zostały na dawnych 
pocztówkach, ze współczesny-

mi zdjęciami. Pole-

cam wybrać się na 
taki spacer – ze starą pocztówką 
i z aparatem. To świetna zabawa.

Wybraliście około 70 pocztówek 
z kolekcji liczących kilka tysię-
cy. Jakim kluczem się kierowa-
liście? 
Klucze są dwa. Albo mamy pocz-
tówkę, którą trzeba koniecznie 
pokazać, bo jest rewelacyjna. 

Albo mamy historię, do której 
wybrać trzeba kartkę pocztową. 
Bazujemy na zbiorach prywat-

nych.  Nie mamy 
wszystkiego. Pocz-
tówki pochodzą ze 
zbiorów Mariusza 
Kotkowskiego oraz 

Antoniego i Jeremiego Arsłano-
wowów. Prawa autorskie do nich 
wygasły, co sprawia, że może-
my z nich swobodnie korzystać. 
Wybieramy pocztówki wykonane 
w różnych technikach: litogra-
ficzne, światłodruki, fotogra-
fie. Są panoramy, widoki z lotu 
ptaka, z wież kościołów, widoki 
ulic lub konkretnych obiektów. 

A obok tego jest komentarz, któ-
ry ożywia to, co widzimy. Się-
gamy po ciekawostki, anegdoty, 

cytaty z lokalnej prasy, które tłu-
maczymy na język polski.

O jakim mieście to jest książka: 
istniejącym czy nieistniejącym? 
O przedwojennym Wrocławiu. To 
jest to samo miasto o ponad ty-
siącletniej historii. Kontynuację 
jego historii widać nawet  na przy-
kładzie przedsiębiorstw – MPK, 
MPWiK, Pafawag, Archimedes – 
nie zostały założone po wojnie. To 
te same zakłady pracy, początko-
wo nawet z tymi samymi pracow-
nikami. Powojenny Wrocław jest 

kontynuacją miasta przedwojen-
nego, chociaż oczywiście miastem 
diametralnie różniącym się od 

wcześniejszego.

Nie jest tajemnicą, że 
pracujecie już nad ko-
lejną książką. O czym 
będzie?
Kolejny album będzie 
o browarach, wyszyn-
kach i  piwiarniach. 
Wrocław od średnio-
wiecza był  ważnym 
centrum piwowarstwa. 
100 lat temu pisano, że 
w średniowieczu Wro-
cław był dla piwowar-
stwa tym, czym współ-
cześnie Monachium. 
W drugiej połowie XIX 
wieku w mieście było 
około 70 browarów. 

Z czasem ich liczba malała, 
w wyniku uprzemysłowienia 
i koncentracji przemysłu. Chce-
my pokazać te mniejsze bro-
wary. Z tradycjami cechowymi, 
z karczmami. Ale też prze-
mysłowe. Zarówno te obiekty, 
gdzie produkowano piwo, jak 
i wyszynki, knajpy. Do tego cie-
kawostki z reklam, z ogłoszeń. 
Opiszemy życie knajpiane, ro-
dzaje serwowanych trunków, 
a nawet dawne imprezy urzą-
dzane we Wrocławiu, jak na 
przykład zjazdy browarników.

ROZMOWA NUMERU

Wybierz się na pocztówkowy spacer po Wrocławiu

Doktor Tomasz Sielicki – językoznawca i historyk – od kilkunastu lat zajmuje się dziejami swojego rodzinnego miasta Wrocławia
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 Most Pomorski z elektrownią wodną

Wyspa Piaskowa
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Jak wziąć miasto w swoje ręce? 
Angażować się już od najmłod-
szych lat w jego rozwój i mieć 
wpływ na jego przyszłość? Do-
brze o tym wiedzą uczniowie, 
którzy działają w Młodzieżowej 
Radzie Miasta Wrocławia.

	I Paulina Czarnota

Do rady należą uczniowie wro-
cławskich szkół ponadpodsta-
wowych. Wybierani są przez 
samorządy uczniowskie w demo-
kratycznych wyborach. – W szko-
le jesienią są wybory, prowadzi-
my kampanię, rozdajemy ulotki 
– mówi Sofia Kubrakova z I LO. 
W MRMW jest pierwszą kadencję.

Jak zauważa jej kolega z rady, Pa-
tryk Maziarz z XII LO (przewodni-
czący wcześniejszej – VI kadencji), 
młodzież coraz chętniej chce się 
angażować w działalność samo-
rządową i dyplomatyczną. Aktual-
nie do Młodzieżowej Rady Miasta 
Wrocławia należą 64 osoby. 

Jakie są ich sukcesy?

Mogą pochwalić się organizacją 
Wrocławskiego Kongresu Samo-
rządów Uczniowskich. Frekwen-
cja dopisała, wzięło w nim udział 
około 300 osób. – Kongres miał na 
celu edukację samorządową oraz 
zachęcenie do współpracy i dzia-
łania przedstawicieli samorządów 
uczniowskich szkół ponadpodsta-

wowych we Wrocławiu. Podczas 
jego trwania prowadzone były pa-
nele dyskusyjne dotyczące dzia-
łań samorządowych dla uczniów, 
jak i dla ich opiekunów, np. „Jak 
tworzyć kreatywny samorząd 
uczniowski?”. Chcemy wzmac-
niać relacje między samorządami 
– opowiada Aleksander Bojarski 
z IV LO, przewodniczący komisji 
ds. infrastruktury.

Poza tym: przygotowali fiszki 
z poszczególnych przedmiotów dla 
maturzystów, wyświetlane w po-
jazdach MPK. Dopinają także wy-

mianę międzynarodową młodzie-
żowych parlamentów. – Chcemy 
angażować się dla miasta i zachę-
camy również uczniów do zgła-
szania nam ważnych spraw – za-
pewnia „młodzieżówka”. Dostępni 
są pod e-mailem: mrmw@mdk.
wroclaw.pl.

Lekcje o samorządzie

– Zrealizowaliśmy w ubiegłym 
roku projekt „Atena”, który po-
lega na uświadamianiu uczniów, 
jak działa nasza rada, ponad 600 
osób wzięło udział w naszych lek-

cjach – dodaje Julia 
Klusek z VII LO. Czy 
swoją przyszłość chcą 
dalej wiązać z Wrocła-
wiem? – Oczywiście, chce-
my zostać radnymi naszego 
miasta – uśmiechają się młodzi 
społecznicy.

Nie tylko młodzież jest ciekawa 
miasta, ale także uczniowie szkół 
podstawowych, którzy co piątek 
odwiedzają Sukiennice, by do-
wiedzieć się, jak działa miasto. – 
Edukacja samorządowa to dla nich 
przygoda. Nie wystarczy im poka-

z a ć 
salę se-

syjną. Ostat-
nio jedną grupę zafascynowała 
kwestia, ile kosztuje Wrocław i co 
za tę kwotę powstaje. Są uważ-
nymi, dociekliwymi słuchaczami, 
więc trzeba przed taką wizytą do-
brze się przygotować – zauważa 
Sergiusz Kmiecik, przewodniczący 
Rady Miejskiej Wrocławia.

Młodzi radni – oni już wiedzą, jak działa Wrocław

Przewodniczący Rady Miejskiej Wrocławia Sergiusz Kmiecik podczas spotkania z członkami 
MRMW. Ci uczniowie już wiedzą, że radni głosują za pomocą systemu elektronicznego – – >

Przewodniczący Rady Miejskiej Wrocławia Sergiusz Kmiecik
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Strajk nauczycieli, pandemia koronawirusa, wojna w Ukrainie. W obliczu tych kryzysów trzeba było zarządzać miastem tak, by jakość życia mieszkańców się poprawiała. Czy 
to się udało? O sukcesach i wyzwaniach mijającej VIII kadencji Rady Miejskiej Wrocławia z jej przewodniczącym Sergiuszem Kmiecikiem rozmawia Paulina Czarnota. 

To nie była łatwa kadencja, kryzys 
gonił kryzys. 
To prawda, najpierw strajk nauczy-
cieli w 2019 roku – ówczesny rząd 
zrzucił na samorządy koszt pod-
wyżek nauczycieli. Przypomnijmy, 
że z oświatą co roku wiążą się naj-
większe wydatki. W 2024 roku to 
2,3 mld zł, czyli 1/3 wrocławskiego 
budżetu. Środki przeznaczone są 
m.in. na bieżące utrzymanie pla-
cówek oraz wynagrodzenia dla na-
uczycieli i administracji. Subwencja 
oświatowa wyniesie w tym roku 
zaledwie 1,22 mld zł. A więc samo-
rządy muszą dokładać na utrzyma-
nie oświaty.

Później pandemia COVID-19, któ-
ra wybuchła wiosną 2020 r. Z jej 

skutkami gospodarczymi boryka-
my się do dziś.
Nie mogliśmy zamknąć miasta na 
klucz, bo paliwo podrożało. Przy-
jęliśmy szereg uchwał porządkują-
cych życie wrocławian w tym trud-
nym czasie, a także pozwalających 
przedsiębiorcom przetrwać nagłe 
zmiany. Obostrzenia sanitarne 
spowodowały, że musieliśmy sta-
wić czoła także zupełnie nowym 
wyzwaniom technicznym i logi-
stycznym.

Luty 2022 roku przyniósł kolejny 
wstrząs. Atak Rosji na Ukrainę 
spowodował wielką falę uchodź-
ców wojennych. 
W krótkim czasie do Wrocławia 
przybyło ponad 150 tys. nowych 

m i e s z k a ń c ó w , 
wymaga jących 
szybkiej pomo-
cy. Tysiące osób, 
w  tym także 
wrocławscy rad-
ni, spontanicz-
nie włączyło się 
w łańcuch solidar-
ności z uchodźcami. 
Konieczne 

było także pilne dostosowanie 
systemu usług publicznych do 
nowej sytuacji. Wojna spowo-
dowała wzrost cen energii. 

Wysoka inflacja znacząco 
zwiększyła koszty realizo-
wanych przez miasto zadań. 

Czy mimo tych trudności udało 
się utrzymać Wrocław na 

ścieżce rozwoju?
Zdecydo-
wanie tak. 
Z a c z y -
naliśmy 
kadencję 
z  b u -
dżetem 
na po-
ziomie 

4,9 mld zł (wydatki), a kończy-
my z budżetem na poziomie 7,2 
mld zł! Mimo trudności udało się 
zrealizować wiele ważnych pro-
jektów. Mieszkańcy mogą dziś 
korzystać z nowych tras tram-
wajowych na Nowy Dwór i przez 
Popowice, obwodnicy Leśnicy czy 
Alei Wielkiej Wyspy. Powstały 
nowe parki i zieleńce, co wpły-
wa na poprawę jakości powietrza. 
Wrocław na początku 2024 roku, 
według danych Głównego Urzędu 
Statystycznego, jest trzecim co 
do wielkości populacji miastem 
w Polsce z ogromnym potencja-
łem wzrostu ekonomicznego. Je-
steśmy polską stolicą innowacji 
i startupów, przyciągającą licz-
nych inwestorów. 

Mimo kryzysów daliśmy radę – miasto się rozwija
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Wybory samorządowe 2024 
odbędą się 7 kwietnia – ogło-
sił premier Donald Tusk. Wro-
cław pracuje już nad wska-
zaniem siedzib dla nowych 
obwodów głosowania.

	I Paulina Czarnota

Za dwa miesiące odbędą się 
wybory do samorządu teryto-
rialnego. Wyborcy zdecydują 
o składach rad gmin i miast na 
prawach powiatu, rad powiatów 
i rad sejmików wojewódzkich. 
Wybrani zostaną także wójto-
wie, burmistrzowie i prezydenci 
miast. Opublikowano już rozpo-
rządzenie premiera ws. zarzą-
dzenia wyborów samorządowych 
na 7 kwietnia. Listy kandydatów 
na radnych będą mogły być zgła-
szane do 4 marca, a kandydaci na 
wójtów, burmistrzów i prezyden-
tów miast - do 14 marca.

W wyborach do samorządu tery-
torialnego, inaczej niż w pozo-
stałych wyborach powszechnych, 
głosować we Wrocławiu mogą 
tylko osoby:

	◼ zameldowane na pobyt stały 
we Wrocławiu,

	◼ osoby nieposiadające zamel-
dowania na pobyt stały, 
o ile złożyły wniosek o ujęcie 
w stałym obwodzie głosowa-
nia i zostały na mocy decyzji 
Prezydenta Wrocławia ujęte 
w stałym obwodzie głosowa-
nia.

Bez jednorazowego dopisania 
się do spisu wyborców

Aby zostać ujętym w stałym ob- 
wodzie głosowania, trzeba złożyć 
wypełniony wniosek i przedsta-
wić dowód stałego zamieszki-
wania pod wskazanym adresem. 
To oznacza, że w wyborach do 
samorządu terytorialnego nie bę-
dzie możliwości zmiany miejsca 
głosowania, czyli jednorazowego 
dopisania się do spisu wyborców, 
jak było to możliwe w wyborach 
parlamentarnych (jednorazowo 
dopisało się do spisu ponad 69 

tys. osób we Wro-
cławiu). 

Na stronie urzędu w Biuletynie 
Informacji Publicznej są infor-
macje dot. zameldowania (wroc.
city/ZameldowanieBIP) i zło-
żenia wniosku o ujęcie w stałym 
obwodzie głosowania (wroc.city/
CentralnyRejestrWyborcow). 
Zgodnie z przepisami, komisarz 
wyborczy może dokonać zmian 
granic obwodów głosowania, ale 
tylko w przypadku przekroczenia 
liczby 4 tys. mieszkańców ujętych 
w stałym obwodzie głosowania 
lub dopisania nowych punktów 
adresowych i nowych ulic.

Nowe obwody głosowania

Aktualnie trwają prace nad wska-
zaniem siedzib dla nowych ob-
wodów. Analizowane są również 
wszystkie dotychczasowe miejsca. 

– Zwłaszcza te, co do których 
otrzymaliśmy uwagi wyborców. 
Istotny jest między innymi roz-

miar lokali dla głosujących, 
ich umiejscowienie 

w budynku 
c z y  d o -
stępność 
dla osób 

z dysfunkcjami ruchu – wyjaśnia 
Marcin Obłoza z biura prasowego 
Urzędu Miejskiego Wrocławia. – 
Trwają wizje lokalne placówek. 
W ciągu tygodnia powinniśmy być 
gotowi do przedstawienia propo-
zycji granic obwodów głosowania 
oraz lokali wyborczych Komisa-
rzowi Wyborczemu I we Wrocła-
wiu – dodaje. 

P a ń s t w o w a  K o m i s j a  W y -
borcza dostrzegła problem 
z zapewnieniem obsługi wybor-
ców w obwodach powyżej 3 ty-
sięcy mieszkańców uprawnionych 
do głosowania. Wyraziła zgodę na 
podział tych obwodów na mniej-
sze lub przeniesienia ulic między 
obwodami. Po uwzględnieniu 
tych wytycznych zaproponowane 
zostanie utworzenie 15 nowych 
obwodów głosowania, co będzie 
oznaczało utworzenie w naszym 
mieście łącznie 301 stałych obwo-
dów głosowania, najwięcej w do-
tychczasowej historii organizacji 
wyborów. Oczywiście, do tej licz-
by trzeba dodać także ok. 30 ob-
wodów w obwodach zamkniętych 
– w domach pomocy społecznej, 
szpitalach, zakładach karnych 
i aresztach śledczych. 

Analizowane są też kwestie miejsc 
głosowania dla mieszkańców ob-
szarów, gdzie w ostatnich latach 
powstało wiele nowych inwe-
stycji mieszkaniowych. To m.in. 
Jagodno, Kleczków czy Polano-
wice-Poświętne-Ligota. W ostat-
nich wyborach w tych miejscach 
największa była liczba osób, które 
na swój wniosek dopisały się do 
spisu wyborców. 

Dodatkowe komisje

Na Jagodnie utworzone zostaną 
dodatkowo dwie nowe komisje 
obwodowe (w sumie będzie ich 
5), a na pozostałych wyżej wy-
mienionych osiedlach po jednej. 
Wszystkie składane propozycje ze 
strony rad osiedli są analizowane 
i będą rozważone w ramach po-
siadanych kompetencji. Kluczo-
we jest tu także umiejscowienie 
miejskich budynków w danych 
częściach miasta. Ustalenie no-
wych granic obwodów głoso-
wania ma pomóc obniżyć liczbę 
wyborców w danej komisji. Po-
zwoli zapewne na skrócenie ko-
lejek do lokali wyborczych, nawet 
przy porównywalnej frekwencji 
z ubiegłorocznych październiko-
wych wyborów. 

Trwają przygotowania do sprawnych wyborów

Podział Wrocławia 
na okręgi wyborcze 
w wyborach do 
Rady Miejskiej 
Wrocławia
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Na skwerku przy ul. Meissnera 
Zarząd Zieleni Miejskiej tworzy 
właśnie nowy plac zabaw – Mu-
choborski Zakątek Przygody. 
To projekt, który mieszkańcy 
wybrali w głosowaniu Wro-
cławskiego Budżetu Obywatel-
skiego

	I Bartosz Moch

Nowy plac zabaw będzie atrakcją 
dla dzieci w różnym wieku.  – Dla 
najmłodszych, poza zjeżdżalnią, 
szykujemy „zestaw piaskowy”, 
po drodze huśtawki, bujaki dla 
bardziej samodzielnych. A nasto-
latki z pewnością zainteresują się 
ścianką wspinaczkową i huśtawką 
„bocianie gniazdo” – wylicza Ma-
rek Szempliński z Zarządu Zieleni 
Miejskiej we Wrocławiu. 

Magdalena Szkudlarska, liderka 
projektu WBO, podkreśla, że ta-
kich placów zabaw na Muchobo-
rze do tej pory brakowało: – Spa-
cerując zauważyłam, że w okolicy 
nie ma zbyt wielu miejsc do 
zabawy z dziećmi wśród ziele-

ni. Skwerek przy zbiegu ul. Me-
issnera i Giżyckiego miał w tym 
zakresie duży potencjał. Posta-
nowiłam spróbować stworzyć tu-
taj coś nowego – opowiada pani 
Magda, mama 3-letniego Franka 
i 6-miesięcznego Stasia. Nowy 
plac zabaw będzie naturalistycz-

ny, wkomponowany w istnieją-
cą przyrodę i przestrzeń. Prace 
ruszyły w grudniu 2023 r. Finał 
planowany jest na wiosnę, co 
oznacza, że najpóźniej w waka-
cje dzieci będą miały nowy plac 
zabaw. To kolejna inwestycja 
na Muchoborze. – Nasze osiedle 

przez 20 lat się rozrosło i miesz-
ka na nim coraz więcej rodzin 
z dziećmi. Czekamy więc na bu-
dowę żłobka przy ul. Szarskiego, 
ale dzięki WBO mamy już park 
Kunickiego – przypomina Bartło-
miej Tylkowski, przewodniczący 
zarządu osiedla.

MUCHOBÓR WIELKI 
Wyruszcie po przygodę dla małych i dużych

SOŁTYSOWICE 
Leniwiec Lagun zaprasza do klubu czytelniczego 
Sołtysowicki Klub Czytelniczy, bo tak się oficjalnie nazywa, startuje 13 lutego o godz. 18. w Filii Biblioteki nr 19 Miejskiej Biblio-
teki Publicznej przy ul. Sołtysowickiej 29h. Temat pierwszego spotkania brzmi: „Nasze ulubione książki”. 

	I Beata Turska

Biblioteka przy ul. Sołtysowic-
kiej istnieje już od ponad roku, 
a jej znakiem rozpoznawczym 
i maskotką jest leniwiec Lagun. 
Ma w zbiorach kilkanaście ty-
sięcy książek dla czytelników 
w każdym wieku, gry planszo-
we, audiobooki. Sporo się tutaj 
dzieje: czwartkowe zajęcia dla 
dzieci, a także spotkania autor-
skie, najróżniejsze warsztaty, 
zabawy senso-motoryczne, po-
kazy filmów, prelekcje podróż-
nicze. Były nawet alpaki!

Teraz coś dla siebie znajdą tu 
także wszyscy ci, którzy lubią 
rozmawiać o literaturze.

 – Zapraszamy dorosłych i mło-
dzież w wieku 15+. To świetna 

okazja dla wszystkich, którzy 
chcieliby porozmawiać o książ-
kach, a nie bardzo mają z kim – 
zachęca bibliotekarka Kornelia 
Czerwińska. – Porozmawiamy 
o literaturze – mniej i bardziej 
szczegółowo – oraz dowiemy 
się czegoś nawzajem o sobie 
i ustalimy kierunek, w jakim 
będą podążać następne spotka-
nia klubu – zapowiada.

Termin pierwszego spotkania: 
13 lutego, godz. 18. Kolejne 
spotkania będą się prawdo-
podobnie odbywać w pierwsze 
wtorki miesiąca, ale zadecydu-
ją o tym uczestnicy pierwszego 
spotkania.

Jak dotrzeć do biblioteki na Soł-
tysowicach? Mieści się za blo-
kami, w budynku Żłobka nr 17.

Magdalena Szkudlarska: – Gdy zostałam mamą, zauważyłam, że nie ma tu wielu miejsc do zabawy z dziećmi
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 Kornelia Czerwińska z maskotką biblioteki – leniwcem Lagunem

Remont chodnika 
przy ul. Nyskiej  
na Tarnogaju

Jeszcze przed wakacjami 
mieszkańcy Tarnogaju będą 
przechadzać się równym 
chodnikiem przy ul. Nyskiej, 
który miejscami otoczony 
zostanie zielenią. Remont 
rozpocznie się z inicjaty-
wy mieszkańców, ze środ-
ków Funduszu Osiedlowego. 
Zarząd Dróg i Utrzymania 
Miasta finalizuje podpisa-
nie umowy z wykonawcą 
prac. Naprawiony zostanie 
190-metrowy odcinek chod-
nika przy Nyskiej, między 
ulicami Sernicką a Jesionową, 
po stronie z nieparzystymi 
numerami. Wzdłuż ulicy po-
jawią się klomby obramowane 
kamienną kostką, zabezpie-
czające przestrzeń pieszą.

Bieg Pamięci 
Sybiru w Lasku 
Osobowickim
Centrum Historii Zajezdnia 
we Wrocławiu we współpra-
cy z inicjatorami przedsię-
wzięcia: Muzeum Pamięci 
Sybiru z Białegostoku i Fun-
dacją Białystok Bieg zaprasza 
na wrocławską edycję Biegu 
Pamięci Sybiru. Wrocławia-
nie pobiegną już po raz drugi 
w sobotę 17.02.  Udział w bie-
gu możemy zadeklarować na 
biegpamiecisybiru.pl. Moż-
na zapisać się także w dniu 
Biegu, ale wówczas opłata 
wpisowa jest wyższa. Limit 
zapisów we Wrocławiu to 400 
osób, a zapisało się i wniosło 
opłatę już około 270 osób.

Biuro zawodów we Wrocławiu 
rusza 17 lutego 2024 r. i bę-
dzie czynne w godz 15-17.30. 
Start Biegu – godz. 18.

Organizatorzy na lokalizację 
biegu wybrali wrocławski Las 
Osobowicki. Dla uczestników 
tego 5-kilometrowego bie-
gu przygotowano nagrody, 
które wręczą przedstawicie-
le organizacji pielęgnujących 
pamięć o sowieckich depor-
tacjach. Wzdłuż trasy zosta-
ną zaprezentowane instalacje 
artystyczne, które o zmroku 
zapewnią biegnącym nieza-
pomniane wrażenia. Na me-
cie będzie serwowana ciepła 
zupa. 

NASZE OSIEDLA
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Najwyższy w historii przychód, wysoka frekwencja, nowe inwestycje, nagrody i sukcesy hodowlane – taki był rok 2023 dla wrocławskiego zoo. Popularnością 
cieszyło się kino wirtualnej rzeczywistości i ogród świateł Dzika Afryka. Plany? Latem otwarcie nowej lwiarni, a jesienią – świętowanie 10-lecia Afrykarium.

	I Redakcja

 – Miniony rok był rekordowy dla 
zoo pod względem finansowym – 
łącznie przychody za 2023 rok wy-
niosły ponad 91,5 mln zł – podaje 
Joanna Kasprzak, prezes ZOO Wro-
cław. – Bardzo się cieszę, że nasze 
zoo jest miejscem chętnie odwie-
dzanym przez turystów i wrocła-
wian, którzy doceniają nasze wy-
siłki i rozumieją naszą filozofię. 
Są najlepszymi ambasadorami zoo 
– dodaje.

Przychód z biletów to ponad 82 
mln zł i wiąże się oczywiście 
z niesłabnącą wysoką frekwencją. 

W 2023 roku odwiedziło zoo 1,7 
mln zwiedzających, najwięcej po 
rekordowym 2015 i 2022 roku – 
jest to więc trzeci najwyższy wynik 
w historii.

Zwiedzających przyciągnęły nowe 
multimedialne atrakcje w zoo. 
W czerwcu grupa Immotion po-
stawiła w Afrykarium fotele VR, 
czyli kino wirtualnej rzeczywi-
stości. Można tam zobaczyć filmy 
przyrodnicze w technologii 360 st. 
To znaczy, że możemy obrócić gło-
wę w dowolną stronę i spotkać się 
twarzą w twarz z gorylami czy też 
nurkować z humbakami lub mana-

tami. Sprzedano 
ponad 50 ty-

sięcy biletów na filmy VR w zoo 
w 2023 roku.

Ponad 61 tys. osób odwiedziło 
wystawę świateł Garden of Lights 
Dzika Afryka w samym tylko 2023 
roku. Ogród świateł będzie działać 
do 3 marca. 

Wrocławskie zoo 
jest obecnie do-
mem dla około 
10 tys. zwierząt 
1157 gatunków. 
W 2023 roku 
odnotowa ło 
wiele sukcesów 
hodowlanych. 
Urodziły się dwie 
pantery śnieżne  
(Asha i Kara), kotik, 

manat, kanczyl fi-
lipiński, czyli my-

szojeleń.

Furorę w inter-
necie zrobiły także 

nowo narodzone gryzonie 
mary patagońskie, 
d ikd ik i ,  ma łpa 
mangaba  ru-

d o c z e l n a , 
lemury 
k a t t a . 
Pośród 

realizo-
w a n y c h 

w 2023 roku 
i n w e s t y c j i 

zoo znalazły się 
budowa nowego 
pawilonu dla flamin-
gów. Tuż obok powstała 
wcześniej nowoczesna ekspozy-
cja dla dzioborożców. Zakończyła 
się także wieloetapowa inwesty-

cja remontu ptaszarni, wo-
kół której powstały 

nowe chodniki 

i woliera wolnych lotów. Wśród 
najbliższych zadań znajdu-

je się odnowienie 
d r e w n i a n e j 

kładki mię-
d z y  w y -

biegami 
n i edź-
wiedzi 
b r u -
n a t -
n y c h 
a  m a -

k a k ó w 
berberyj-

skich i do-
cieplenie pa-

wilonu Akwarium 
w zabytkowej części ogrodu. 

Ponadto wrocławskie zoo sta-
ra się o dofinansowanie jednej 
z największych inwestycji ostat-
nich lat – przebudowy zabytko-
wego pawilonu terrarium.

AKTUALNOŚCI

Chcesz poznać zasady przyznawania i wypłaty świadczenia wspie-
rającego dla osób z niepełnosprawnością? Interesuje cię wyjazd do 
sanatorium na koszt Zakładu Ubezpieczeń Społecznych lub zasady 
wypłaty chorobowego? Do końca lutego eksperci wrocławskiego 
oddziału ZUS będą dyżurowali pod telefonem.

	I Redakcja 

Iwona Kowalska-Matis, regionalny 
rzecznik prasowy ZUS na Dolnym 
Śląsku, przyznaje, że wielu klien-
tów szuka informacji o tym, jak 
wystąpić o świadczenie wspierają-
ce. – Nie wiedzą, że zanim złożą 

wniosek do ZUS, muszą wcześniej 
uzyskać z Wojewódzkiego Zespołu 
ds. Orzekania o Niepełnosprawno-
ści dokument określający poziom 
wsparcia, czyli liczbę przyznanych 
punktów i czas, w jakim pieniądze 
mają być wypłacane – podkreśla. 
Dlatego ZUS w lutym uruchomił 

dyżur telefoniczny swoich eks-
pertów. – Proszę pamiętać, że ten 
numer jest aktywny tylko w dniach 
i godzinach dyżurów – przypomina 
Kowalska-Matis.

Należy wybrać interesujący nas te-
mat dyżuru i zadzwonić w odpo-
wiednich godzinach: 

	◼ 7.02 w godz. 8-12: Zasady 
ustalania uprawnień do eme-
rytury z systemu zreformowa-
nego; 

	◼ 7.02 w godz.12-14: Świad-

czenie wspierające dla osób 
z niepełnosprawnością;

	◼ 14.02 w godz. 8-10: Warun-
ki korzystania z rehabilitacji 
leczniczej w ZUS w ramach 
prewencji rentowej;

	◼ 14.02 w godz. 10-12: Zasa-
dy ustalania uprawnień do 
emerytury z systemu zrefor-
mowanego;

	◼ 21.02 w godz. 8-10: Zasa-
dy ustalania uprawnień do 
emerytury z systemu zrefor-
mowanego;

	◼ 21.02 w godz. 10-12: Zasady 

przyznawania i wypłaty zasiłku 

chorobowego;

	◼ 28.02 w godz. 8-10: Zasady 

przyznawania i wypłaty świad-

czenia rehabilitacyjnego;

	◼ 28.02 w godz. 10-12: Zasa-

dy ustalania uprawnień do 

emerytury z systemu zrefor-

mowanegol;

	◼ 28.02 w godz. 12-14: Świad-

czenie wspierające dla osób 

z niepełnosprawnością.

Masz pytanie do ZUS-u? Zadzwoń pod: 71 360 63 82

Świetny rok w ZOO Wrocław, oby 2024 był podobny
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W tej części Afrykarium – najbardziej znanego oceanarium w Polsce – mieści się restauracja Laguna Bistro

Bieg charytatywny Wild Run – dla fauny Wiet-
namu – ma się odbyć 6 października 2024

Młoda pantera śnieżna

Młoda mangaba z matką
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Fundacja Avalon jest jedną z największych organizacji w Polsce, wspierających osoby z niepełnosprawnościami (OzN) i przewlekle chore. Aby zwrócić uwagę na ich 
problemy, właśnie ruszyła z kampanią „Teraz mnie widzisz?”. Wśród 14 bohaterów z całej Polski poznamy w niej także trzy osoby z Wrocławia. 

	I Redakcja

W Polsce żyje ponad 5 mln osób 
z różnymi rodzajami niepełno-
sprawności. Widzimy je poprzez 
chorobę, ale nie zauważamy tego, 
co najcenniejsze – serca, duszy 
i umysłu. Nie widzimy ich potrzeb 
lub boimy się zapytać, jak może-
my pomóc. Najpewniej czujemy 
się, gdy po prostu nie widzimy 
„problemu”. Brzmi znajomo?

Zauważ ich...

Fundacja Avalon swoją nową 
kampanią społeczną „Teraz 
mnie widzisz?” wspiera OzN 
i osoby przewlekle chore, by mo-
gły być aktywne w każdej sferze 
życia. Kampania ukazuje OzN 
jako pełnowartościowych człon-
ków społeczeństwa – zwłaszcza 
w zakresie uczestnictwa w życiu 
społecznym, medialnym, budo-
waniu relacji czy wypełnianiu 
różnorodnych ról społecznych 
i zawodowych. 

... ale nie oceniaj

Kampania ukazuje wiele pro-
blemów, ale także pokazuje, co 
możemy zrobić, by wszystkim 
nam w tym świecie żyło się lepiej. 

Rada jest jedna – zwróćmy uwa-
gę, ale nie oceniajmy po wyglą-
dzie czy zachowaniu, zapytajmy, 
czy pomóc, ale nie bądźmy 
wścibscy i natarczy-
wi. Okażmy serce, 
ale z szacunkiem. 
Wsłuchując się 
w głosy osób 
z  n i e p e ł n o -
sprawnościami 
i skupiając na 
ich perspekty-
wie, możemy do-
strzec ich prawdzi-
we potrzeby i odczucia.

Troje wrocławian

Bohaterami kampanii Funda-
cji Avalon są osoby z niepełno-
sprawnościami, które podzieliły 
się swoimi doświadczeniami, by 
uwrażliwić społeczeństwo na po-
trzeby różnych grup społecznych. 
Trójka z nich: Mariusz Kędzier-
ski, Piotr Lewandowski, Marta 
Rogala, mieszka we Wrocławiu. 
Poznajmy ich.

Historia i kuchnie świata

Marta ma spektrum autyzmu. 
Lubi filmy historyczne, przyrod-
nicze, kostiumowe i podróżni-

cze. Lubi dowiadywać się nowych 
rzeczy o świecie, ma sporą wie-
dzę z zakresu historii, przyrody 

i polityki. Interesuje się 
też kuchnią świata 

i lubi gotować. 
Marta mieszka 
z rodzicami, 
ale jest sa-
modzielna. 
Jest zatrud-
n i o n a  w e 

wrocławskiej 
C a f é  R ó w -

nik – miejscu, 
w którym pracują 

osoby w spektrum 
autyzmu, prowadzonym 
przez Stowarzyszenie 
Twórców i Zwolen-
ników Psychosty-
mulacji. 

Mówca 
motywacyjny, 
tata 

Pochodzi z Jaworzyny 
Śląskiej, mieszka we Wrocła-
wiu. Partner, tata, artysta, mówca 
motywacyjny. Urodził się z wadą 
rozwojową rąk – lewa kończy się 
w połowie ramienia, prawa jest 
zakończona palcem, bez dłoni. – 
Największe wyzwania w moim 

życiu, wbrew pozorom, nie są 
związane z moją niepeł-
nosprawnością, bo 
zdążyłem już ją 
oswoić .  Naj-
większym wy-
zwaniem jest 
umieć pogo-
dzić wszyst-
kie obowiąz-
k i  –  mówi . 
Wszystko, co 
robi, kieruje do 
ludzi, motywując ich 
do działania i zmiany na 

lepsze. Uwielbia ba-
wić się ze swo-

im synkiem, 
a  w o l n y 

czas spę-
d z a  n a 
rozwija-
niu pasji 
i nowych 

u m i e -
jętnośc i , 

choc i a żby 
z w i ą z a n y c h 

z fotografią. – Na-
uczyłem się nie być nie-

zauważalny. Miałem szczęście, że 
spotykałem ludzi, dzięki którym 
łatwiej było mi spełniać marzenia 
i realizować się. Największym pa-
radoksem mojej niepełnospraw-

ności jest to, że wszyscy potrafią 
szybko mnie dostrzec, ale 

moich potrzeb już nie 
widzą – wyjaśnia 

Mariusz.

Taniec to 
jego żywioł

P io t r  od  4 . 
roku życia ze 

w z g l ę d u  n a 
głęboki autyzm 

uczęszczał do tera-
peutów: prof. Małgorzaty 

Młynarskiej – logopedy, i dr. hab. 
Tomasza Smereki – psychologa, 
i ćwiczył mowę oraz myślenie. 
Jest podopiecznym Stowarzyszenia 
Twórców i Zwolenników Psycho-
stymulacji. To między innymi dla 
niego Stowarzyszenie otworzyło we 
Wrocławiu Café Równik – miejsce, 
w którym pracują osoby w spek-
trum autyzmu. Po ukończeniu 
szkoły przeniósł się do Wrocławia. 
Jest dzisiaj w pełni samodzielny. 
Interesuje się modą, lubi szyć, tań-
czyć (chodzi na kurs tańca), udziela 
się często jako wolontariusz. Cały 
czas korzysta z terapii metodą Dy-
na-Lingua M.S. Żyje pełnią życia.

	› Więcej na stronie 
www.fundacjaavalon.pl

Niewidzialni bohaterowie są wśród nas! Zobacz ich
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W imieniu 5 mln OzN żyjących w Polsce w kampanii wypowiedziało się 14 osób, które poznamy na stronie www.fundacjaavalon.pl/teraz-mnie-widzisz

MY WROCŁAWIANIE

Marta Rogala

Mariusz Kędzierski

Piotr Lewandowski
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Tegoroczne juwenalia we Wrocławiu zorganizuje wspólnie 9 największych szkół wyższych. Naj-
większe studenckie wydarzenia zaplanowano w maju na Tarczyński Arena Wrocław.

	I Tomasz Wysocki

Rektorzy, prorektorzy ds. stu-
denckich i przewodniczący sa-
morządów studenckich dzie-
więciu wrocławskich uczelni 
podpisali list intencyjny, który 
zapowiada wspólne przygoto-
wanie studenckiego święta. 

22 i 23 maja na esplanadzie 
Tarczyński  Arena studenci 
i studentki będą uczestniczyć 
w specjalnie przygotowanych 
dla nich koncertach podczas 
Juwenaliów 2024 pod hasłem: 
#WrocławRazem.

Tegoroczne juwenalia we Wro-
cławiu zorganizują wspólnie 
nastepujące uczelnie:

	◼ Politechnika Wrocławska (lider 
organizacyjny),

	◼ Uniwersytet Wrocławski,

	◼ Uniwersytet Przyrodniczy,

	◼ Uniwersytet Ekonomiczny,

	◼ Uniwersytet Medyczny im. 
Piastów Śląskich,

	◼ Akademia Wychowania Fizycz-
nego im. Polskich Olimpijczy-
ków,

	◼ Akademia Muzyczna im. Karo-
la Lipińskiego,

	◼ Akademia Sztuk Pięknych im. 
Eugeniusza Gepperta,

	◼ Papieski Wydział Teologiczny

	◼ Coventry University Wrocław 
(partner wydarzenia).

Patronat nad wydarzeniem objęło 

Kolegium Rektorów Uczelni Wro-
cławia i Opola (KRUWiO). 

 – To święto studenckie, więc 
my, rektorzy, występujemy jako 
osoby wspierające w realizacji 
pomysłów studentów. I zamie-
rzamy tę rolę dobrze wypełnić 
– mówi prof. Krystian Kiełb, 
rektor Akademii Muzycznej we 
Wrocławiu, przewodniczący 
KRUWiO.

Już ogłoszono pierwszą gwiaz-
dę, która wystąpi podczas Juwe-
naliów 2024 we Wrocławiu. To 
Young Leosia – raperka, autor-
ka tekstów, realizatorka dźwię-
ku i DJ-ka, której sławę dały 
takie przeboje, jak: „Szklanki” 
i „Jungle Girl”.

Juwenalia zaplanowane. Poznaj szczegóły imprezy

Studenci UMed mają nietypowe zajęcia – drzemkologię stosowaną. Ściągają buty, odkładają telefony, nakrywają śpiworem i zasypiają. To ma nauczyć ich, jak radzić sobie 
ze zmęczeniem w szpitalnych realiach. O tym, dlaczego tak ważne jest efektywne wypoczywanie Magdzie Pasiewicz opowiada Maria Kmita, która prowadzi zajęcia.

Jak to się stało, że zajęła się Pani 
drzemkami?  
Doceniam drzemki jako sposób re-
aktywacji. A że pracuję już jakiś czas 
na uczelni, to widzę, że studenci są 
wiecznie zmęczeni. Kiedy zaczęłam 
szukać informacji, skąd wzięły się 
lekarskie dyżury, znalazłam historię 
o amerykańskim lekarzu Williamie 
Holstedzie, który wymyślił, żeby 
rezydenci pracowali bez przerwy, 
wdrażając się w życie szpitala. Sam 
był uzależniony od kokainy, dlatego 
pracował 100 godzin tygodniowo. 
Jego system został wdrożony na ca-
łym świecie. 

Po to  wprowadzono zajęcia 
z drzemkologii? Żeby przyszli le-
karze nauczyli się sobie radzić na 
dyżurach? 
Nie twierdzę, że drzemkologia oba-
li system, ale nasi studenci uczą się 
w ten sposób higieny pracy, co prze-
kłada się na większą odpowiedzial-
ność za siebie i za pacjentów. Wiele 
osób nie wie, jak sen jest ważny. Są 
w szoku, kiedy pokazuję statystyki 
związane z błędami lekarskimi spo-
wodowanymi niewyspaniem u leka-
rzy. Brak snu porównywany jest do 
stanu upojenia alkoholowego. 

To jak to działa w praktyce…  
Na naszych zajęciach uczymy się, jak 
szybko zasnąć, ale też jak się szybko 
rozbudzić. Testujemy różne metody 

i wymieniamy się doświadczeniami. 
Kropiliśmy śpiwory olejkami, za-
sypialiśmy przy Beethovenie, przy 
nudnej książce. Była też melisa, 
ćwierkanie ptaszków i techniki od-
dychania. 

I wszyscy zasypiają? 
To zależy od osoby. Niektórzy zasy-
piają od razu, innym przeszkadzają 

bardzo konkretne rzeczy, na przy-
kład jakiś hałas za drzwiami albo 
to, że zrobiło się zimno. Ale nawet 
kiedy leżymy z zamkniętymi oczami, 
to i tak nasz mózg się regeneruje. 
Układamy się bez telefonów. Ścią-
gamy buty dla komfortu. 

Jak długo studenci śpią? 
Najpierw jest teoria przez 30 minut, 

a później godzinę śpimy. Testowa-
liśmy ostatnio też drzemkę 26-mi-
nutową, czyli drzemkę NASA dla 
astronautów i pilotów. Niektórzy 
studenci stwierdzili, że to za krót-
ko. Warunki do spania mamy nie-
idealne, bo śpimy w sali wykłado-
wej. To też imituje warunki w pracy 
lekarzy na dyżurach. Chcemy wdro-
żyć drzemki już na etapie uczenia 

się do zawodu i pokazać, ile znaczą. 
Jak wiele korzyści z nich wynika, 
zamiast ciągłego pobudzania się.

Bo ciągłe stymulowanie się napę-
dza gorsze samopoczucie… 
Jest bardzo dużo mitów na te-
mat snu. Chociażby alkohol. Lu-
dzie wciąż myślą, że  alkohol uła-
twia spanie. Ułatwia zaśnięcie, ale 
znacznie obniża jakość snu. Czę-
sto  kładziemy się spać z komórką 
w ręku. To też pobudza i stwarza 
trudności w zaśnięciu. Jest mnó-
stwo zasad, o których się nie mówi. 
Nawet to, że sypialnia powinna być 
tylko sypialnią, a nie np. pracownią. 
Mam nadzieję, że studenci wycią-
gną wnioski i że ich to zainspiruje 
do dalszego poszukiwania swojej 
ścieżki zdrowego spania. 

Zajęcia drzemkologii ułatwią stu-
dentom życie?
Sama świadomość problematyki 
wprowadziła u nich pewną rutynę. 
Bardziej zwracają uwagę na to, cze-
go nie widać na pierwszy rzut oka. 
Największe firmy, jak Google, po-
zwalają spać swoim pracownikom 
w czasie pracy. Mają do tego odpo-
wiednie miejsce i warunki. Jeśli oni 
widzą w tym potencjał i korzyść, to 
może warto się od nich uczyć? 

	› Cała rozmowa na  
wroc.city/Drzemkologia

Drzemka na zaliczenie na Uniwersytecie Medycznym
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Studenci na zajęciach drzemkologii stosowanej kładą się w sali wykładowej pomiędzy ławkami

Studenci będą bawili się, jak co roku, na uczelnianych imprezach
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Wrocławskie Centrum Rozwoju Społecznego rozstrzygnęło konkurs na Wrocławską opowieść wigilijną. Jury konkursowe zdecy-
dowało o przyznaniu trzech równorzędnych nagród dla autorów i autorek opowieści.  Pierwsza laureatka już odebrała nagrodę.

	I Agata Zięba

Laureatami konkursu WCRS zo-
stali: pani Anna Woźniak, pan Jan 
Czesław Kozakowski i pani Elż-
bieta Pindral. Nagrodami w kon-
kursie były pakiety wrocławskich 
upominków wraz z pamiątkowym 
dyplomem.

Jakie były wrocławskie opowie-
ści wigilijne? Kreatywne, ciepłe, 
z uniwersalnym przesłaniem dobra 
i miłości. Głównymi bohaterami 
często były wrocławskie krasno-
ludki, a miejscami akcji: Rynek czy 
Ostrów Tumski. W jednej ze zwy-
cięskich prac ożyli w wigilijną noc 
bohaterowie bitwy pod Racławica-
mi, w innej opowieści bohaterowie 

podróżowali pod instalację Pociąg 
do nieba, która znajduje się koło 
Muzeum Współczesnego Wrocław.

 – Dziękujemy za wszystkie prze-
słane na konkurs prace. Z ogrom-
ną radością odkrywaliśmy, że te-
mat świąt i Wrocławia rozbudził 
fantazję osób w różnym wieku, bo 
wśród autorów były zarówno dzie-
ci, jak i osoby dorosłe, w tym se-
niorzy – wyjaśnia  Beata Nawrot-
kiewicz z WCRS. – Mamy nadzieję, 
że konkurs będzie naszą nową 
przedświąteczną tradycją. Nieba-
wem na naszej stronie opublikuje-
my zwycięskie prace – dodaje. 

	› Więcej na stronie  
wcrs.wroclaw.pl

Już 18 wrocławskich szkół po-
nadpodstawowych dołączyło 
do Sztafety Dobrych Relacji, 
trzy kolejne otrzymają nomi-
nacje 8 lutego. Całe społecz-
ności szkolne – uczniowie, 
grono pedagogiczne, rodzice 
– wszyscy angażują się w pro-
jekty, które pokazują wartość 
relacji międzyludzkich. 

	I Agata Zięba

Sztafeta ma za zadanie zachę-
cić szkoły i instytucje edukacyj-
ne we Wrocławiu do rozmowy 
o wzmacnianiu i budowaniu do-
brych relacji. 

Po pandemii odbuduj więzi

Pierwsza edycja wystartowała 
w październiku 2022 roku. Roz-
poczęły ją V LO, T nr 15 i ZS nr 8. 
Młodzież organizowała wystawy, 
przedstawienia, konkursy. Tema-
tem spajającym te inicjatywy były 
dobre relacje, które przeciwdziałają 
samotności. Prezentacja przygoto-
wanych wydarzeń była jednocze-
śnie symbolicznym przekazaniem 
pałeczki kolejnym placówkom. 

 – Jeśli dajemy młodzieży prze-
strzeń do tworzenia dobrych re-
lacji, to oni wiedzą, jak to robić 
i robią to – mówi Manuela Pliż-
ga, pomysłodawczyni Sztafety  
Dobrych Relacji. – Jesteśmy pod 

wrażeniem, jakie pomysły ma 
młodzież – dodaje dumna.

Uczniowie XIII LO zorganizowali 
na przykład wspólne śniadanie 
i zostawiali na szkolnej tablicy 
miłe liściki. 

Nowe realia, nowa odsłona

W nowej odsłonie sztafety, która 
rozpoczęła się w trakcie ubie-
głorocznego Kongresu Młodzieży 
Wrocławia (29-31.05.23), mocny 
akcent położony został na rela-

cje międzykulturowe, które są 
nieodzowną częścią relacji mię-
dzyludzkich. Organizatorzy chcą 
tym samym wspierać otwartość, 
współpracę, dialog i wzajemny 
szacunek. W tej edycji pn. Szta-
feta Międzykulturowych Dobrych 
Relacji za formę integracji i lep-
szego poznania uznano: taniec, 
muzykę, literaturę i plastykę. Wo-
kół tych tematów będą skupiać się 
inicjatywy szkół dołączających do 
sztafety. Młodzież w takiej formie 
zaprezentuje, co dla niej oznacza-
ją relacje międzykulturowe.

Pałeczka leci dalej

Kolejne szkoły przejmą pałecz-
kę w sztafecie 8 lutego pod-
czas prezentacji działań swoich 
poprzedników, czyli: ZS nr 1,  
I LO i IV LO. Do zabawy dołą-
czą  uczniowie z: XIV LO, T nr 3  
i IX LO. Organizatorem sztafety 
jest Wrocławskie Centrum Roz-
woju Społecznego.

	› Pełna lista szkół biorących 
udział w sztafecie na  
wroc.city/Sztafeta

Dobre relacje? Uczniowie podają je dalej

Wrocławska opowieść wigilijna wybrana

Kongres Młodzieży Wrocławia, podczas którego odbyło się podsumowanie I edycji Sztafety Dobrych Relacji

Anna Woźniak odebrała nagrodę 5 lutego w siedzibie WCRS-u
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Teatr Kamienica 
zaprasza seniorów
Miłość ma wiele twarzy, emo-
cji i odsłon – także w muzy-
ce. Teatr Kamienica zaprasza 
w podróż po najpiękniejszych 
miłosnych operach, operetkach 
i musicalach, które szturmem 
podbijają sceny całego świa-
ta. Spektakl planowany jest 
na 17.02 o godz. 18 w NOT, ul. 
Piłsudskiego 74. Za okazaniem 
Wrocławskiej Karty Seniora od 
7 do 14 lutego można zaku-
pić dwa bilety na jedną kartę 
w cenie 40 zł – balkon; 60 zł 
– amfiteatr. Promocja trwa do 
wyczerpania miejsc. Kasa te-
atru czynna jest od pon. do pt. 
w godz. 12-16 (gmach NOT). 
Informacja telefoniczna, re-
zerwacje biletów tel. 884 898 
268, e-mail: bilety@scenaka-
mienica.pl.

Pięć miesięcy 
darmowych wydarzeń 

W ramach III Festiwalu Mu-
zycznego Powiatu Wrocław-
skiego zaplanowano aż 18 wy-
darzeń, poświęconych sztuce 
operowej, operetkowej, rewio-
wej, musicalowej, sakralnej 
oraz piosence rozrywkowej. 
Wydarzenia potrwają od lutego 
do czerwca 2024 roku w każdej 
gminie powiatu. W najdłuższą 
noc w roku 21 czerwca u pod-
nóży Ślęży zaprezentowane 
zostanie wielkie widowisko 
operowo-baletowe „OPERA 
FANTASTICA – legenda kwiatu 
paproci”. Szczegóły progra-
mu na wroc.city/Operetka. Na 
wszystkie wydarzenia wstęp 
jest wolny.

.

Wspomnienia 
powstańca

Witold Sokołowski 4 listopada 
obchodził swoje setne urodzi-
ny. Powstaniec Warszawski, do 
1981 roku prezes Dziewiarskiej 
Spółdzielni Pracy „Robotnik” 
przy ul. Gospodarskiej na Swoj-
czycach. Do Wrocławia przyje-
chał szukając bezpieczeństwa 
i pracy. W centralnej Polsce, 
gdzie mieszkał po wojnie, za-
częło się nim interesować UB. 
Swoje wspomnienia o dawnym 
Wrocławiu spisał w liście do 
prezydenta Jacka Sutryka. Prze-
czytaj ich fragmenty na wroc.
city/Wspomnienia.
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Tegoroczna 44. edycja Prze-
glądu Piosenki Aktorskiej 
startuje 15.03 i potrwa do 
24.03. Sprzedaż biletów ru-
sza 10.02 o godz. 10. Kupimy 
je w kasie albo przez stronę 
festiwalową. Zobaczcie pro-
gram 44. Przeglądu Piosenki 
Aktorskiej we Wrocławiu.

	I Magdalena Talik

– Zastanawiałem się nad my-
ślą przewodnią i stwierdziłem, że 
tempo naszego życia jest tak ra-
dykalne, że paleta barw zaczęła 
się po prostu miksować i mocno 
dewaluować, jeśli chodzi o warto-
ści. Sięgnąłem więc do samej na-
zwy festiwalu – Przegląd Piosenki 
Aktorskiej – bo jest istotne, jak 
przez lata piosenka aktorska ewo-
luowała pod względem gatunko-
wym. Zawierzyłem też artystom, 
oni podpowiadają, nad czym się 
zastanowić, poza najważniejszymi 
wartościami – miłością i życiem – 
mówił na konferencji Cezary Stud-
niak, dyrektor artystyczny PPA.

Gala na początek

Jedno z największych wydarzeń 
Przeglądu Piosenki Aktorskiej – 
gala – tym razem odbędzie się nie 
pod koniec, ale na początku festi-
walu. 

Cezary Studniak wysłuchał głosów 
bywalców i fanów, dla których łą-
czenie na koniec PPA gali i kon-
certu finałowego bywało mylące.  
W tym roku gala będzie 16 marca 

o godz. 16 i 20. Koprodukcja z Te-
atrem Powszechnym w Warszawie 
zatytułowana będzie „Człowiek z 
papieru. Antyopera na kredyt”, a 
wyreżyseruje ją wrocławianin Ja-
kub Skrzywanek.

Już wiadomo, że gośćmi specjal-
nymi gali 44. Przeglądu Piosenki 
Aktorskiej będą Ralph Kaminski i 
aktorka Julia Wieniawa.

Wybrane wydarzenia

Formacja Kaizers Orchestra na 
PPA wystąpi 18 marca. Ben Ca-
plan, kanadyjski pieśniarz, przyje-

dzie z premierowym repertuarem i 
zaśpiewa 19 marca.

Opowieść o duńskim księciu Ham-
lecie, ale zrealizowana przez trupę 
aktorską, używającą lalek zoba-
czymy 17 marca. Konrad Imiela 
wyreżyserował z kolei spektakl o 
tym, jak żyje się w rzeczywistości 
nafaszerowanej instrukcjami i wy-
tycznymi. Obejrzymy go 19 marca.

Młode wokalistki, finalistki PPA, 19 
marca zaśpiewają utwory „Czarne-
go Anioła” polskiej piosenki - Ewy 
Demarczyk. Piosenki Boba Dylana 
wykona na scenie Filip Łobodziń-

ski z formacją Dylan.pl. Koncert 21 
marca.

Konkurs Piosenki

Nie może też zabraknąć Konkursu 
Aktorskiej Interpretacji Piosen-
ki – to od lat najważniejsza część 
i punkt kulminacyjny każdego 
Przeglądu. 

W tym roku będzie aż 12 miejsc fe-
stiwalowych. Ceny biletów wahają 
się od 10 do 200 zł.

	› Szczegóły programu na  
ppa.teatr-capitol.pl

Przegląd Piosenki Aktorskiej od 15.03

Na Netfliksie obejrzysz film z Wrocławiem
Belgijski film „Will” w reż. Tima Mielantsa to mroczny wojenny 
dramat oparty na głośniej książce Jeroena Olyslaegersa. Ulice 
i pałace Wrocławia grają w filmie Antwerpię.

	I Magdalena Talik

Główny bohater, świeżo upieczony 
policjant Wilfred Wils (Stef Aerts), 
wspólnie z drugim początkującym 
Lode Metdepenningenem (Matteo 
Simoni) mają pilnować porząd-
ku w Antwerpii okupowanej przez 
Niemców. Formalnie są mediato-
rami między rodakami a okupan-
tami. Nieformalnie muszą w mil-
czeniu przyglądać się, jak najeźdźcy 
nadużywają władzy. Co odróżnia tę 
historię od wielu innych wojen-
nych opowieści? Główny bohater, 
wplątany w wydarzenia, na które 

nie jest mentalnie i emocjonalnie 
przygotowany. Film Tima Mielan-
sta – który jest znany z reżysero-
wania odcinków  seriali m.in. „Pe-
aky Blinders”, „Terror”, a ostatnio 
mrocznego „Policjanta” z Marti-
nem Freemanem – jest przejmu-
jącym studium wojny i człowieka 
uwikłanego w rozgrywający się 
horror, a pragnącego po prostu 
przetrwać. 

We Wrocławiu ekipa pracowała 
w pałacu Wallenberg-Pachalych 
przy ul. Szajnochy i skrzyżowaniu 
ulic Jagiellończyka z Niemcewicza.Główni bohaterowie filmu: Will (Stef Aerts) i Lode (Matteo Simoni)
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Gitarowy rekord  
już zaplanowany
Tradycyjnie 1 maja 2024 roku 
o godz. 16 we Wrocławiu 
rozpocznie się próba pobicia 
Gitarowego Rekordu Świata 
we wspólnym graniu utwo-
ru „Hey Joe” Jimiego Hen-
drixa. Na początku kwietnia 
uruchomiona zostanie reje-
stracja uczestników. W Ryn-
ku powstanie też miasteczko 
festiwalowe. Podczas tego-
rocznej 22. edycji najwięk-
szego święta gitary wystąpi 
wiele gwiazd. Swój udział 
zapowiedzia ł  już  zespół 
Electric Light Orchestra by 
Phil Bates & Band. Szczegóły 
na stronie heyjoe.pl.

Biblioteka zaprasza 
na... szydełkowanie

W Dolnośląskiej Bibliotece 
Publicznej, Rynek 58, nie 
tylko wypożyczysz książki, 
ale także obejrzysz wystawę, 
spotkasz się z psychologiem, 
posłuchasz ciekawego wy-
kładu czy... poszydełkujesz.  
Tylko w lutym zaplanowano 
ponad 20 wydarzeń. Szcze-
gółowy program wydarzeń 
znajdziesz na stronie bi-
blioteki www.wbp.wroc.pl, 
a także na Facebooku @Ry-
nek58 i instagramie @woje-
wodzka_wroclaw.

Jesteś malarzem? 
Zgłoś się!

Krupa Art Foundation, nowe 
wrocławskie centrum sztuki, 
zaprasza do udziału w pierw-
szej edycji KAF Young Art 
Prize – międzynarodowe-
go konkursu skierowanego 
do młodych malarzy. Prace 
można zgłaszać do 31 mar-
ca, a trzy wybrane przez jury 
osoby otrzymają po 12 tysięcy 
euro! Pierwsza odsłona skie-
rowana jest do osób w wieku 
od 18 do 35 lat. Do udziału 
można zgłosić pracę wykona-
ną dowolną techniką malar-
ską na dowolnym materiale, 
która powstała nie wcześniej 
niż w roku 2022. Spośród na-
desłanych zgłoszeń, jury wy-
łoni finalistów, których dzieła 
zaprezentowane zostaną pod-
czas wystawy podsumowują-
cej konkurs na wrocławskim 
Rynku w czerwcu br.

Cezary Studniak, dyrektor artystyczny Przeglądu Piosenki Aktorskiej, podczas konferencji 6.02 w Capitolu
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5 sparingów między innymi z drużynami z Ligi Mistrzów, seria przedłużeń kontraktów, transferów przychodzących i sprzedaż wielkie-
go talentu polskiej piłki – Karola Borysa. A nade wszystko niepewna przyszłość lidera Erika Exposito – tak wyglądała intensywna zima 
lidera PKO BP Ekstraklasy – Śląska Wrocław. W niedzielę WKS wznowi rozgrywki meczem z Pogonią (17.30).

	I Michał Sałkowski

Mistrzowskie lata 1977, 2012 i…. 
Śląsk Wrocław rozpoczyna rok 
2024 w ekstraklasie na pozycji li-
dera, z 12 zwycięstwami, pięcioma 
remisami i zaledwie dwoma po-
rażkami w 19 meczach. Ostatni raz 
przegrał, uwaga,… latem ubiegłego 
roku, w sierpniu, w wyjazdowym 
starciu ze Stalą w Mielcu (1:3).  

Śląsk już teraz bije 
rekordy

W poprzedniej rundzie 
zdołał dwa razy – na me-
czach z Legią i Rakowem – 
wyprzedać komplet 40 ty-
sięcy miejsc na Tarczyński 
Arenie i wyśrubował dru-
gą frekwencję w kraju – 
na poziomie ponad 23 ty-
sięcy fanów. Lepsza jest 
tylko warszawska Legia. 

WKS już teraz osiągnął wynik zde-
cydowanie ponad oczekiwania 
przedsezonowe. Zgromadził na 
swoim koncie 41 punktów, a przez 
cały ubiegły sezon, gdy na finiszu 
bronił się przed spadkiem – uciułał 
ich raptem 38. 

Ma jedną z najlepszych formacji 
defensywnych w lidze z wiodącym 
Aleksem Petkovem i mającym po-
tencjał sprzedażowy Łukaszem Bej-
gerem. Stracił zaledwie 15 goli, co 
jest drugim najlepszym wynikiem 
w lidze po seryjnie remisującym 
Piaście Gliwice (14 goli straconych). 
Jakby tego było mało, Śląsk ma też 
najlepszego piłkarza 
i strzelca eks-
traklasy (14 
b r a m e k )  – 
Erika Expo-
sito,  które-
mu, niestety, 

w czerwcu kończy się kontrakt 
i cały czas oficjalnie nie wiadomo, 
w którą stronę podąży potem.

Zima na zakupach 

Śląsk w zimie wzmocnił kadrę 
sześcioma zawodnikami (patrz: 
ramka). Uszczuplił się też mię-
dzy innymi o obrońcę Camerona 
Borthwicka – Jacksona, który we 
Wrocławiu nie wypalił i najbliższe 
miesiące spędzi na wypożyczeniu 
w szkockim Ross County. Zabraknie 
Karola Borysa, wychowanka WKS-
-u, 17-latka, którego brytyjski The 
Guardian wstawił na listę 60 naj-
większych talentów piłkarskich na 
świecie. Borys jest już w belgijskim 
Vesterlo, na konto Śląska trafić ma 
około 2 milionów euro i określony 
procent z późniejsze-
go transferu. Czy to 
kwota adekwatna 

do jego potencja-
łu? Weryfikacja 
n a -

stąpi zapewne w ciągu kilku lat. 
W międzyczasie klub przedłużał 
też kończące się umowy – między 
innymi Nahuela Leivy, Rafała Lesz-
czyńskiego, Petra Schwarza. 

WKS miał 5 boiskowych sparingów 
zimą – między innymi z uznanymi 
markami grającymi w Lidze Kon-
ferencji Europy (Dinamo Zagrzeb, 
2:3) czy Lidze Mistrzów (RB Sal-
zburg, 0:0). Do tego dochodzi mecz 
z Hajdukiem (1:3), Domżale (2:1) 
i KKS-em Kalisz (2:1). 

– „Intensywna praca” najlepiej 
opisuje nasze ostatnie tygodnie. Nie 
mówiąc już nawet o okresie przy-
gotowawczym, tylko całym ostat-
nim półroczu. Uważam, że było to 
widać na boisku i kontynuujemy tę 
pracę. Trener wielo-
krotnie mó- wił, że 
wie cze- g o  o d 
nas wymaga, 

o c z e k u j e 
i my w tym kie-

runku idziemy, więc na 
pewno ciężka praca przy-

niesie efekty. Nie zatrzymujemy 
się, robimy swoje i skupiamy się już 
na najbliższym spotkaniu – mówi 
Martin Konczkowski, obrońca Ślą-
ska. A to starcie już w niedzielę, na 
Tarczyński Arenie (17.30) z Pogo-
nią Szczecin. Jesienią Śląsk poko-
nał Portowców 2:0 po golach Petra 
Schwarza i Piotra Samca – Talara. 

W sobotę 3 lutego wrocławski klub 
poinformował, że pękło już 5 cyfr, 
WKS sprzedał już ponad 10 tysięcy 
wejściówek. Ta liczba systema-

tycznie rośnie. Do końca li-
gowych zmagań Śląska zo-

stało zaledwie 8 ligowych 
starć w domu, które 

mogą przyczynić 
się do medalu mi-
strzostw Polski. 
Warto obejrzeć je 
z bliska. 

ZIMOWE TRANSFERY 
ŚLĄSKA:

PRZYSZLI: Tommaso 
Guercio (obrońca, 
Inter Mediolan), 
Alen Mustafić 
(pomocnik, Odense, 
wypożyczenie), Lewuis 
Pena (skrzydłowy, 
Deportivo Rayo Zuliano), 
Simeon Petrow 
(obrońca, CSKA Sofia, 
wypożyczenie), Mikołaj 
Tudruj (obrońca, Lech 
II Poznań), wcześniej: 
Patryk Klimala 
(napastnik, wolny 
transfer)

ODESZLI: Karol Borys 
(pomocnik, Vesterlo), 
Cameron Borthwick-
Jackson (obrońca, 
Ross County FC, 
wypożyczenie), Marcel 
Zylla (rozwiązanie 
kontraktu)

SPORT

Apetyt na mistrzostwo rozbudzony
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Tydzień w skrócie

15. zwycięstwo w 16. meczu 1. 
Ligi Centralnej odnieśli szczy-
piorniści Śląsk Wrocław Han-
dball. Wrocławianie pokonali 
33:27 ekipę Grot Blachy Pru-
szyński Anilana Łódź. 

Siatkarzom Gwardii Wrocław 
nie udało się odnieść drugiego 
z rzędu zwycięstwa w Tauron 1. 
Lidze. Po wygranej 3:2 z ekipą 
SMS PZPS Spała, w kolejnym 
starciu wrocławianie przegrali 
0:3 z Visłą Proline Bydgoszcz. 
Była to ich 14. porażka w 20. 
meczu ligowym. Gwardziści 
nadal znajdują się w tabeli na 
14. miejscu i czeka ich walka 
o utrzymanie się.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

piłka nożna

PKO BP Ekstraklasa, 11.02, 
godz. 17.30,  

Tarczyński Arena  
Śląsk Wrocław  

– Pogoń Szczecin  
(Canal+ Sport3)

koszykówka

Orlen Basket Liga, 12.02, 
godz. 20, Hala Orbita, 

Śląsk Wrocław –  
Polski Cukier Start Lublin  

(Polsat Sport Extra)

Orlen Basket Liga Kobiet, 
14.02, godz. 18,  

KGHM Ślęza Arena,  
1KS Ślęza Wrocław –  

MB Zagłębie Sosnowiec  
(Emocje TV)

siatkówka

Tauron 1.liga, 8.02, godz. 
17, Hala Sportowa Uniwer-

sytetu Przyrodniczego 
Gwardia Wrocław –  

Lechia Tomaszów Mazo-
wiecki

Tauron Liga Kobiet, 10.02, 
godz. 19, Sport Arena 

ŁKS Commercecon Łódź 
– KGHM #Volley Wrocław 

(Polsat BOX GO)

piłka ręczna

1. Liga Centralna, 10.02, 
godz. 17.15, Arena Gorzów 
Budimex Stal Gorzów – 

Śląsk Wrocław Handball 
(TVCOM.pl)

Jeden z liderów Śląska Nahuel Leiva (z prawej) podpisał nowy kontrakt z WKS-
em, pod znakiem zapytania stoi przyszłość drugiej gwiazdy Erika Exposito
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Męskie Granie 2024: bilet 
kupisz online od 6 lutego 

Wyjątkowi artyści, znakomite 
piosenki, niesamowita atmosfe-
ra. Koncerty pod hasłem „Męskie 
Granie” zagoszczą w tym roku 
we Wrocławiu 2 i 3 sierpnia na 
Polach Marsowych koło Stadionu 
Olimpijskiego. Podczas 15. edy-
cji projektu fani polskiej muzyki 
spodziewać się mogą wielu do-
datkowych atrakcji, które będą 
regularnie ogłaszane. Koncerty 

w piątek i sobotę będą miały zu-
pełnie inny program. W soboty 
zagra tegoroczna Męskie Granie 
Orkiestra, a w piątek wybrane 
składy orkiestr z poprzednich lat. 
Cały line-up Męskiego Grania oraz 
skład tegorocznej Męskie Granie 
Orkiestry zostanie zaprezentowany 
w najbliższych miesiącach. Przed-
strzedaż biletów dla użytkowni-
ków Allegro Smart ruszyła 6 lute-
go, a przedsprzedaż dla wszystkich 
fanów wystartuje 7 lutego o godz. 
12 na eBilet.pl.

WrocLove Fest 8 marca na 
Dzień Kobiet w Hali Stulecia

8 marca w Hali Stulecia (ul. Wy-
stawowa 1) wystąpią KASIA NO-
SOWSKA, BŁAŻEJ KRÓL i MIUOSH 
x FDG. Orkiestra. Każdy z artystów 
zagra pełny koncert ze swoim ze-
społem, ale na scenie spodziewać 
możemy się także niecodziennych 
muzycznych kolaboracji, stworzo-
nych specjalnie dla wrocławskiej 
publiczności. NOSOWSKA – pod-
czas koncertu będzie można usły-

szeć materiał z nowego albumu 
„Degrengolada”, a także najważ-
niejsze utwory z solowej kariery 
artystki. MIUOSH – znany z bez-
kompromisowego podejścia do 
tworzenia muzyki i grania jej na 
żywo, obecny na scenie od ponad 
20 lat tekściarz, kompozytor, raper 
i producent. BŁAŻEJ KRÓL – od 
lat sumiennie toruje sobie drogę 
z niezależnego światka na sceny 
największych festiwali. Bilety na 
wydarzenie w cenie od 100 zł na 
eBilet.pl.

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 14.02.2024

1.	 Wybitny szachista, jego popiersie znajduje 
się w Galerii Sławnych Wrocławian.  

2.	 Musi je płacić każdy obywatel.  

3.	 Popularna nazwa fontanny na wrocławskim Rynku.  

4.	 Zamykana komora, w której przechowywano 
pieniądze.  

5.	 Szlachetnie urodzeni i z mieczami nie mogli 
zasiadać w radzie miejskiej.  

6.	 Niemiecki architekt, jest autorem wieży ciśnień 
przy al. Wiśniowej i mostu Zwierzynieckiego.  

7.	 Sprzedaje się je i spożywa w podziemiach zarówno 
starego, jak i nowego ratusza.  

8.	 Pokój dla więźniów.  

9.	 Urzędnik administracji lokalnej, w czasach lokacji 
także w mieście, dziś w gminie. 

10.	Sala w ratuszu, w której odbywały się sądy.  

11.	Dyrektor Muzeum Miejskiego Wrocławia to … 
Łagiewski.  

12.	Dawna opłata drogowa. 
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Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Pogotowie Ratunkowe: 999

Policja: 997

Straż Pożarna: 998

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991 

Pogotowie gazowe: 992

Pogotowie ciepłownicze: 993

Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8.00-18.00)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo) 

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8.00-15.00, 

śr. 8.00-17.00)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7.00-21.00)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8.00-14.00, 

śr. 8.30-16.00)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7.00-14.00)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo) lub 
71 799 67 00 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (całodobowo) lub 71 362 56 74 
(pn., śr., czw., pt 9.00-16.30, wt. 9.00-18.30, 

sb., nd. 9.00-15.00)

Punkt Informacji 
dla Obcokrajowców: 71 772 49 50 
(pn.-pt. 9.00-16.00)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 

71 321 21 24, 801 033 242

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki SMS-em 
p o d  n u m e r 
664 072 606. 
Kosz t  j ed-
nego SMS-
-a wg taryfy 
o p e r a t o r a . 

W treści należy wpisać 
numer biuletynu i po 

kropce prawidłową 
odpowiedź. W tym 
numerze będzie 
to 167.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastąpić 
rozwiązaniem 
k r z y ż ó w k i ) . 
Na odpowiedzi 

czekamy do 14 lutego 2024 r. 
do godz. 20. Trzech zwycięzców 
wyłonimy zgodnie z regulami-
nem spośród autorów prawidło-
wych odpowiedzi do 21 lutego 
2024 r. Skontaktujemy się z nimi 
w ciągu trzech dni roboczych 
z  nru telefonu 71 776 71 00.  
UWAGA! Według regulaminu 
nagrodę można wygrać raz na 
12 miesięcy. W tym wydaniu do 

zdobycia: bluza z herbem Wrocła-
wia, workoplecak i zestaw toreb. 
Zwycięzcami w nr. 165 (hasło: 
Światełko do nieba) zostali: p. Jo-
anna (bluza), p. Paweł (worko-
plecak) i p. Jagoda (zestaw toreb). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs
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